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īsziņas

Laimīgs tas, kas darbā nav nogurdināms. /B.Pačevs./

Pirmdien, 10. jūlijā:
• 	Vai Kurmāle – 

peldēšanas centrs?
• 	Ārstu streiks. Par un 

pret.
• 	Lai lauki nepaliek tukši.
• 	Tiesā – nāve Ēdoles 

ezerā. 

Parasti mazuļu neesot vairāk par trim čet-
riem. Aptuveni mēnesi vecie vāveres bērni 
patversmē nonāca no Meža kapiem. „Piezva-
nīja kapu kopēja. Viņas acu priekšā mazuļus 
no dobuma diezgan lielā augstumā pa vienam 
izmeta meža pīle. To nevaram zināt – varbūt 
iepriekš tur vāvere izpostījusi pīles ligzdu. 
Pieaugusī vāvere lēkājusi apkārt, bet putnam 
neko izdarīt nevar. Ja mēģinātu tos atlikt 
atpakaļ, pīle varētu mazuļus atkal mest ārā,” 
skaidro M.Līdaka un atzīst, ka arī pati par vā-
verēm daudz nezina – meklējusi informāciju, 
apzvanījusi speciālistus. „Uztraucāmies, vai 
mazuļi izdzīvos, jo izskatījās, ka ir sasitušies. 
Pretī neviens neņēma. Zvanīju pat uz murkšķu 
audzētavu. Zooloģiskā dārza filiālē Kalvenē 
pastāstīja, ka mazuļus var barot ar kazas pie-

nu. Tāda mums nav, tādēļ dodam sauso piena 
maisījumu kaķēniem.”

Dzīvnieciņi patversmē dzīvos, kamēr paši 
iemācīsies ēst piemērotu barību, tad tiks izlais-
ti dabā. Vāveres ir vienpates, tādēļ M.Līdaka 
domā nelaist visas vienuviet, parūpēties, lai 
sākumā kāds paber barību. 

Ieraudzīt vāveru mazuļus savvaļā ir gandrīz 
neiespējami, jo pirmos mēnešus tie sēžot 
dobumā, tomēr apmeklētājiem M.Līdaka tos 
nerādīs: „Vāvere pēc būtības ir tā pati žurka, 
kas pārnēsā visas grauzēju slimības. Arī pat-
versmes darbinieki tās aiztiek tikai cimdos. 
Gribam, lai vēlāk dzīvnieki spēj izdzīvot bez 
cilvēka, tādēļ pie rokām neradinām, tikai 
pabarojam.”

Rīgas zooloģiskā dārza informācijas noda-

ļas pārstāvis Māris Lielkalns piekrīt, ka septiņi 
ir paliels metiens. „ Ja ieeja dobumā bijusi 
tik liela, ka tiek klāt pīle, tā var būt, ka putns 
mazuļus izgrūda. Švakākais iemītnieks vien-
mēr tiek patriekts. Visādus mazus zvērēnus 
nevajag barot ar govs pienu – veterinārārste 
pareizi izvēlējusies kaķa piena aizstājēju. 

Bet par izdzīvošanu savvaļā grūti ko teikt. 
Kad mazuļi iznāk no migas, lielā vāvere 
māca izvairīties no briesmām, meklēt barību. 
Cilvēks to ieskaidrot nevar, tāpēc izlaišanai 
dabā bieži ir bēdīgas sekas. Ja kādam paveik-
sies dzīves īpatnības ātri apgūt, būs labi.” 
M.Lielkalns solīja zoodārzā painteresēties, 
tomēr nesolīja, ka vāverēnus tur pieņems.

Inguna Spuleniece
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto
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Saņem to e-pastā un lasi:
• mājās, • sabiedriskajā transportā, • rindā pie ārsta, 
• ceļojumā, • parkā vai citur.

Abonē laikrakstu portālā www.kurzemnieks.lv jebkurā laikā, neizejot no mājām!

Mēnesi slēgta 
slimnīcas bērnu 
nodaļa

Līdz 30. jūlijam slēgta Kuldīgas 
slimnīcas bērnu nodaļa. Kontrol-
ārsts Āris Pētersons skaidro, ka 
vasarā to nākas slēgt, lai darbi-
niekus var palaist atvaļinājumā, 
jo nav, kam viņus aizvietot. Šāda 
prakse ir vairākus gadus. Jūnijā 
nestrādāja aprūpes nodaļa Aizpu-
tes filiālē. Citas nodaļas atvaļinā-
jumu laikā slēgt nav plānots.

Ietve gājēju drošībai
Kuldīgā, Dārza ielā no Vītolu 

līdz Grants ielai, plānots ierīkot 
ietvi, notiek projektēšana. Pa šo 
ielu iet daudz skolēnu. Pēc Ceļu 
satiksmes drošības direkcijas 
ieteikuma plānots arī mainīt sa-
tiksmes organizāciju. Šis posms 
būs vienvirziena – ar auto varēs 
braukt tikai no Vītolu uz Grants 
ielu. Braukšanai pretējā virzienā 
varēs izmantot Ventspils ielu no 
Grants līdz Gravas ielai. 

Nodod 
Zemessardzei

Ar Kuldīgas novada domes lē-
mumu Zemessardzes 45. nodroši-
nājuma bataljonam nodoti divi paš-
valdības zemes gabali. Pēc 4. bri-                                                                             
gādes komandiera pienākumu 
izpildītāja Andra Rieksta lūguma 
bez atlīdzības lietošanā valstij no-
dots īpašums Sargu ielā 2 (4270 m2                                                                          
zemes un angārs), bet 2500 m2 

Ventspils ielā 98 zemessargi ņem 
apsaimniekošanā uz trim gadiem.

Tā ir 
ātrāk, lētāk un 

ērtāk!

Fotokonkurss Mans loms 
Gaidām makšķernieku bildes ar lielāko, neparastāko, 

interesantāko ķērienu! Būs balvas par visinteresantāko fotogrāfiju 
un arī par to, kurā redzams vislielākais loms. Iesūtīt e-pastā: 

redakcija@kurzemnieks.lv līdz 12. jūlijam!

„Visi pieredzējušie mednieki, kuriem prasu padomu, 
brīnās – kā vāverei var būt tik liels metiens,” rādot 
septiņus vāverēnus, kuri jau nedēļu mīt Kuldīgas 
dzīvnieku patversmē Mīļās ķepiņas, teic tās īpašniece 
Marita Līdaka.

Kuldīgas dzīvnieku patversmē aug divi vāveru puiši un piecas meitenes. Bet nest meža zvēru mazuļus mājās veterinārārste Marita Līdaka neiesaka nevienam: 
„Tas ir gan ar likumu aizliegts, gan arī ļoti sarežģīti – tas pats, kas bēbis. Vāverēni piena maisījumu ēd ik pēc trim četrām stundām.”

Papildu seansi
Tā kā ir liela skatītāju interese par animācijas filmu Nejaukais es 3 ar 

dzeltenajām būtnēm minjoniem, Kuldīgas kultūras centra kinozālē būs 
papildu seansi: 7.VII 15.30, 9.VII 14.00, 10.VII 16.00, 11.VII 15.30.
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Inta Skujiņa, pensionāre:
– Nevajag tos pieradināt, arī 

tad, ja tie savainoti. Protams, 
cilvēkiem bieži vien ir žēl, ka 
kāds dzīvnieks savainots, un 
viņi grib palīdzēt, bet domāju, 
ka uz mājām nest nevajag. 

Gints, autovadītājs:
– Neko tādu neesmu redzē-

jis. Bet domāju, ka tas nav 
slikti. Pozitīvi ir tas, ka tad 
dzīvnieki nāk pie cilvēkiem 
un tos var apskatīt. Kad ir 
laiks, ar ģimeni dodamies uz 
Kalvenes zoodārzu. 

Līga Čera, pārdevēja:
– Labāk lai dzīvnieki dzīvo 

savvaļā! Nav gadījies redzēt, 
ka kāds būtu pieradināts. 
Domāju, ka dzīvniekiem vis-
labāk ir brīvā dabā. 

Zoja Gausmane, konditore:
– Es uzskatu, ka brīvā dabā 

dzīvnieki ir nākuši un tur arī 
tiem jādzīvo. Pieradināt nav 
dabiski. Esmu dzirdējusi no pa-
ziņām, ka ir pieradinātas pūces 
un citi putni, bet, palaižot dabā, 
tie aizejot bojā. 

Ģimenes ārstu streika 
dienās atmiņā uzplaiksnīja 
ainiņa no tālajiem padomju 
laikiem 80. gadu sākumā, 
kad vizīte gan pie vienkārša 
terapeita, gan speciālista ar 
profesora grādu nemaksāja 
ne kapeikas. Jā, toreiz nebi-
ja gaišu doktorātu ar ērtiem 
atzveltnes krēsliem, kuros, 
klausoties radio, pazvilnēt tās 
desmit minūtes vai pusstundu 
līdz tikšanai ārsta kabinetā. 
Vecajā Kuldīgas poliklīnikā 
Kaļķu ielā gaitenī pie sienām, 

kas krāsotas ar nenosakāmu 
eļļas krāsu, bija cieti beņķi, 
bet no griestiem krita vāra 
gaismiņa no lampiņas, ko to-
laik ironiski sauca par Ļeņina 
spuldzīti. Tāda īpatnēja idille 
klepojošu un degunu šņurkā-
jošu ļaužu pārpildītā telpā. To 
uz mirkli pārtrauca medicīnas 
māsa baltā uzsvārcī, atverot 
terapeita kabineta durvis 
un nosaucot kādu uzvār-
du. Atver vienreiz un sauc: 
„Bērziņš. Nav? Tad Kalniņš.” 
Pēc brīža atkal: „Bērziņš. 
Nav? Tad lai nāk Lejiņa!” Pēc 
kāda laika tika konstatēts, ka 
Bērziņonkulis pie ārsta gan 

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350563,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

fotokomentārs

viedokļi. komentāri
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redzējums

„Viens otrs pat 
skeptiski izsakās, 
ka pie tā Kunga 
ātrāk savu kārtu 
sagaidīt.”

Vai tā arī nesagaidīsim?
ieradies, bet, pustumsā rindā 
sēdēdams, iemidzis uz mūžu, 
savu kārtu pie laicīgā daktera 
tā arī nesagaidījis. 

Izņemot uzvārdus, šis stāsts 
nav izdomāts. Pieredzēju to 
savām acīm, vienīgi jaunības 
gados no ārsta vajadzēja 
lielākoties izziņu par veselī-
bas stāvokli, tāpēc veselības 
aprūpes sistēma bija diezgan 
vienaldzīga. Savukārt vārds 
streiks tika daudzināts kā 
pūstošā kapitālisma palieka, 
un ar veselību valstī viss it kā 
bija kārtībā.

Tagad ģimenes ārsti strei-
ko, un gan jauni ļaudis, gan 
bērziņonkuļi nezina, ar ko tas 
beigsies, jo ar veselības aprū-
pes sistēmu nav apmierināti un 
vairāk tai netic, nekā tic. Viens 
otrs pat skeptiski izsakās, 
ka sagaidīt savu kārtu pie tā 
Kunga ir ātrāk. Bet valdība tā 
vietā, lai strutojošo veselības 
aprūpes augoni kaut nedaudz 
apārstētu, diskutē, vai tas 
vispār ir streiks. Veselības 
ministre Anda Čakša Latvijas 
Radio pat norādījusi: neviens 
jurists neesot teicis, ka šis pa-
sākums attiecināms uz Streika 
likumu, – drīzāk esot jautājums 
par publisku līgumu. Varot arī 
vērsties tiesā, lai streiku atzīst 
par nelikumīgu.

Beidzot arī Ministru prezi-
dents Māris Kučinskis iztei-
cies, ka veselība ir viena no 
valdības un valsts prioritātēm, 
tāpēc varētu arī parunāties ar 
tiem protestantu pārstāvjiem 
par nozarei būtiskiem jautāju-
miem. Apmēram tā: „Bērziņš? 
Nav. Nevajag arī. Lai nāk 
Kalniņš vai Lejiņa! Tāpat neko 
solīt nevaram.”

Benita Jaunzeme, strādā 
Valsts zemes dienestā:

– Dzīvnieks radis dzīvot 
savā vidē, un domāju, ka tur 
tam arī jādzīvo. Ir pietiekami 
daudz mājas putnu un dzīvnie-
ku. Savvaļas dzīvnieki nav ra-
duši nebrīvē. Esmu redzējusi, 
ka stārķis tiek turēts mājās, bet 

toreiz tas bijis nosmērējies ar piķi un nav varējis 
aizlidot, tad tā bija dzīvnieka glābšana.

aktuālais jautājums
Kāda ir jūsu attieksme pret to, ka meža zvēri un putni tiek pieradināti?

Sanija Smidberga, skol-
niece:

– Neko tādu neesmu dzir-
dējusi. Domāju, ka savvaļas 
dzīvniekiem jādzīvo savvaļā. 
Bet pozitīvi izturos pret to, ka 
dzīvnieki tiek glābti, ja noti-
kusi nelaime. Bieži braucu uz 
Mazsālijām apskatīt briežus un 
mežacūkas. 

lasītājs vaicā

manuprāt

Lāsma Reimane
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Kas izrakstīs miršanas apliecību?
No Ēdoles Kurzemniekam pie-

zvanīja neapmierinātā paciente 
Ausma Jonele un teica, ka ir no 
tiem, kuri ģimenes ārstu streiku 
neatbalsta.

 „No 4. jūlija mūsu feldšere ir 
atvaļinājumā. Uz prakses durvīm 
stāv zīme, ka ārsts streiko. Mums 
dakteris Upenieks jau tā brauc 
tikai reizi nedēļā. Vai viņam 
streika laikā vismaz nevajadzētu 
būt šeit? Zinu, ka viņš ir Kuldīgas 
slimnīcā. Ko darīt mums, pacien-
tiem? Paziņai nomira tuvinieks. 
Kas izrakstīs izziņu par miršanu? 
Čakša (veselības ministre Anda 
Čakša – aut.) solīja, ka pacienti 

streika laikā varēs dabūt recep-
tes, bet tagad vispār nav nekādu 
iespēju. Pagasta pārvaldē atbild, 
ka tā neesot viņu kompetence. 
Bet ģimenes ārsts pieņem zem 
viņu jumta, un viss tur ir iekārtots 
tāpat kā kolhoza laikā – tie paši 
beņķīši.”

Nacionālā veselības dienesta 
Kurzemes nodaļas vadītājas viet-
niece Anita Zolmane: „Bioloģis-
ko nāvi konstatē Neatliekamās 
medicīniskās palīdzības dienests, 
tātad jāsauc ātrā palīdzība. Tā 
arī piederīgajiem izdod pagaidu 
apliecību par nāves cēloni.   

Mēs ļoti ceram, ka streiks beig-

sies pāris dienās. Vismaz to var 
secināt pēc ziņām, kas parādīju-
sies sociālajos tīklos. Ja pacients 
var paciesties, varbūt pāris dienu 
jānogaida. Ja palīdzību vajag 
steidzīgi, jādodas uz Kuldīgas 
slimnīcas uzņemšanas nodaļu. Ja 
pacientam ir hipertoniskā krīze 
vai cits kritisks brīdis, jāsauc ātrā 
palīdzība. Ja feldšere ir atvaļinā-
jumā, teorētiski ārstam pieņem-
šanas laikā būtu jābūt darbavietā. 
Bet streika laikā viņš tāpat neko 
nedrīkst darīt – ne receptes rakstīt, 
ne slimības lapas. Tad jau viņam 
pat nav nozīmes tur būt.” 

Iveta Grīniņa

Nu jau vairāk nekā mēnesi skolēniem ir brīvlaiks. Kā žurnā-
liste esmu bijusi vairākās nometnēs, un patiess prieks, ka tās ir 
tik apmeklētas. Esmu tur ieguvusi ļoti labas emocijas. Vairums 
dalībnieku stāsta, ka uz nometnēm dodas katru gadu. Manuprāt, 
tas ir ļoti labi, jo bērni var gan kopā ar vienaudžiem izklaidēties, 
gan iemācīties ko jaunu. Tas noteikti ir pavisam citādi nekā 
mācīties skolā. Arī nometņu vadītāji ir ļoti pozitīvi, vada tās jau 
vairākus gadus un uzskata, ka tās kļūstot aizvien interesantākas. 
Atceros, ka pati bērnībā esmu bijusi dažādās sporta, mākslas un 
mūzikas nometnēs. No tām palikušas tikai labas atmiņas, iegūti 
jauni draugi un pieredze. Vecākiem noteikti vajag šo iespēju 
izmantot, jo tā bērns brīvo laiku var pavadīt daudz lietderīgāk. 

Lāsma Reimane, tālr. 63350567,
reimane.lasma@gmail.com

Annas kundze no Dzirnavu ielas                  
7. nama Kuldīgā līdz sirds dziļumiem 
apbēdināta – pie daudzdzīvokļu mā-
jas iekopusi puķu dārzu, bet vandaļi 
regulāri izpostot.

„Man grūti runāt un pilnīgi rokas trīc! 
Es pūlos, lai pie mājas būtu smukāk, bet 
kaut kādi žuļiki nāk un posta! Gadus di-
vus atpakaļ pašā stūrī auga skaisti zvani –                                                                                    
izplēsa ar visām saknēm, aiznesa pro-
jām. Pērn no loga priekšas nozaga puķu 
podu. Šorīt, 3. jūlijā, aiznesta smalkā 
begonija. Dobēm apkārt ir žodziņš, to 
izspārda kājām, salauž. Tītenis no sienas 
tika norauts. Nu kas tie par mežoņiem!?” 
Annas kundze ir nesaprašanā, kam var 
traucēt skaistums. 

Pašvaldības policijas priekšnieks 
Rinalds Gūtpelcs iesaka kundzei noteikti 
vērsties vai nu pašvaldības, vai Valsts 
policijā. Darbinieki noteikti centīsies 
vandaļus atrast. 

Top jaunas rindu mājas.	
Alises Volanskas 
teksts un foto

lasītājs satriekts
„Rokas vairs neceļas”

Vērtīgs laiks nometnē

Kuldīdznieces Annas iekoptā dobīte pie mājas Dzirnavu ielā 7 regulāri 
tiek izpostīta. Viņa atzīst, ka līdz šim visu sakārtojusi, bet nu jau rokas 
sāk nolaisties, lai to koptu.

Inguna Spuleniece, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto
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No valsts policijas ikdienas

Pusaudži avarē ar kvadraciklu

30. jūnijs. Ap 9.00 Kuldīgā, 
Riteņu ielā, vīrietis konstatējis, 
ka no nožogotas teritorijas nozagti 
divu riepu komplekti ar diskiem. 
Sākts kriminālprocess. 19.30 
Skrundas pagastā 2003. gadā dzi-
mis jaunietis, vadot kvadraciklu 
Yamaha, netika galā ar vadību 
un nokrita. Negadījumā cieta 
vadītājs un pasažieri – 2003. gadā 
dzimuši jaunieši, kuri ar traumām 
nogādāti medicīnas iestādē. Sākts 
kriminālprocess. 

1. jūlijs. Ap 10.50 Kuldīgas 
novadā 1953. gadā dzimis vīrietis 
ar automašīnu Audi brauca 2,01 
promiļu reibumā un bez transport-
līdzekļa vadīšanas tiesībām. Sākts 
kriminālprocess. 15.30 Kuldīgā, 
Rumbas ielā, vīrietis konstatējis, 
ka no pagalma nozagts viņa ve-
losipēds un darba ratiņi. Policija 
precizē apstākļus. 

2. jūlijs. Ap pusdiviem naktī 
Kuldīgā spēļu zālē 1983.  gadā 
dzimušam vīrietim nodarīti mie-
sas bojājumi. Sākta administratīvā 
lietvedība un tiek pārbaudīta 

1986. gadā dzimuša vīrieša sais-
tība ar šo notikumu. Pēc 17.00 
Kuldīgā, Pilsētas estrādē, ........... 
sacensību laikā pēc finiša kādam 
vīrietim miesas bojājumus noda-
rījis 1983. gadā dzimis vīrietis. 
Sākts kriminālprocess. 

3. jūlijā. Ap 11.00 Mucenieku 
ielā diviem vīriešiem noformēts 
administratīvā pārkāpuma pro-
tokols par to, ka viņi sabiedriskā 
vietā reibumā gulēja zālienā.

4. jūlijs. Pusdesmitos rītā Kul-
dīgas novadā 1981. gadā dzimis 
vīrietis ar auto Toyota, iebrauca 
pretējā joslā, kur notika sadursme 
ar pretī braucoši Renault. Cietušo 
nav, bet uzrakstīts administratīvā 
pārkāpuma protokols. 

5. jūlijs. Ap 9.00 Vārmē 1991. 
gadā dzimusi sieviete ar automa-
šīnu Audi neizvēlējās ceļa segu-
mam atbilstošu ātrumu, netika 
galā ar vadību, nobrauca no ceļa, 
un auto apgāzās. Cietušo nav, 
uzrakstīts ceļu satiksmes negadī-
juma reģistrācijas protokols. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Informē Valsts policijas (VP) Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Madara Šeršņova.

Darbs notika no 29. jūnija līdz 
5. jūlijam. Latvijas dzelzceļa 
(LDz) brigāde strādāja intensīvi, 
arī lietus laikā, lai mazāk tiktu 
traucēta autosatiksme Kuldīgas–
Embūtes ceļā, jo Skrundā šī ir 
vienīgā dzelzceļa pārbrauktuve. 
LDz pārstāvis Māris Ozols stās-
ta, ka uzņēmums regulāri uzlabo 
sliežu un pārbrauktuvju stāvokli. 
Skrundā bijusi ne tikai tehniskā 
apkope, bet arī kapitālremonts. 
„Tas ir ieguldījums ilgtermiņā. 
Parasti remonts ilgst vienu divas 
dienas, bet Skrundā darbs bija 

Kuldīgas novada pašvaldības policijas priekš-
nieks Rinalds Gūtpelcs skaidro, ka tā var tikt 
uzskatīta par huligānisku darbību: „Jāskatās, kāds 
bijis lelles izlicēja mērķis. Ja tāds, lai kādu mal-
dinātu, piemēram, lai autobusa vadītājs apstātos, 
tad tas ir sīkais huligānisms. Par to var piespriest 
naudas sodu līdz 340 eiro. Svarīgi arī, kādas sekas 
no tādas darbības iestājas. Ja lelle nolikta uz ceļa 
un tās dēļ notiek avārijā, sekas ir smagākas, un tā 
jau ir krimināli sodāma darbība.”

Latvijas Valsts ceļu sabiedrisko attiecību spe-
ciāliste Anna Kononova skaidro, ka kolēģi pēc šīs 
ziņas saņemšanas lelli pieturā vairs nav atraduši: 
„Bet visos gadījumos, kad iedzīvotāji sastopas ar 
problēmām uz valsts autoceļiem – vai tie ir priekš-
meti uz ceļa, bojāts iekārtojums, bedres, slidens ceļš 
utt., aicinām mūs informēt pa bezmaksas diennakts 
tālruni 80005555. Informāciju pārbauda mūsu ko-
lēģi reģionos vai arī Latvijas Autoceļu uzturētāja 
speciālisti un atrisina katru situāciju.”

Jolanta Hercenberga, Alises Volanskas foto

Vairāku pagastu ceļa posmu 
pārbūvei Kuldīgas novada 
dome ņems aizņēmumu no 
Valsts kases cerībā, ka lielāko 
daļu naudas saņems atpakaļ 
no Eiropas Lauksaimniecības 
fonda lauku attīstībai (ELFLA). 

Līdz vēlēšanām projektu pār-
raudzīja domes priekšsēdes Ingas 
Bērziņas toreizējais vietnieks 
Aleksandrs Lange. Kopā ar pagas-
tu pārvaldniekiem un uzņēmējiem 
izvērtēts, kurus ceļus labot. 25. 
maijā beidzies būvniecības ie-
pirkums, bet projekta pieteikums 
Lauku atbalsta dienestam (LAD) 
iesniegts tikai pirms divām nedē-
ļām. Darbs kavējas, jo, kamēr no 
LAD nav skaidras atbildes, līgu-
mu par būvniecību nevar slēgt. 

A.Lange pauda neapmieri-
nātību ar ilgo kavēšanos. Viņš 
uzsvēra, ka klāt jūlijs, apkārtējie 
novadi būvdarbus jau beiguši, 
bet Kuldīgas novads vēl neko 
nav sācis. I.Bērziņa atbildēja ar 
pretjautājumu: kādēļ projektam 
no A.Langes puses bijusi tik slikta 
pārraudzība. Uz deputāta Ērika 
Pucena jautājumu, cik ilgā laikā 
ceļi jāpārbūvē, viņa paskaidroja, 

ka līdz 2022. gadam, tādēļ nav 
jābaidās, ka darbs tiks sasteigts 
nepiemērotos laika apstākļos 
rudenī.

Domnieki lēma par četriem 
projektiem. Gudeniekos, Laidos 
un Turlavā par 794 000 eiro iece-
rēts pārbūvēt šādus pašvaldības 
ceļu posmus: Krasti–Jātnieki 
(2,26 km), Kazdanga–Sermīte 
(1,14 km) un Ķoniņi–Austrumi 
(3,06 km). Par miljonu un 17 
000 eiro pārbūvēs šādus posmus: 
Pelči–Snēpele (2,84 km) Pelčos, 
kā arī Turlava–Snēpele (2,79 
km) un Lējēji–Lejasāzeri–Liekne 
(2,18 km) Snēpelē.

Kurmālē  un  Padurē  par 
972 0000 eiro – posmus Muiža-
rāji–Birztalas (3,84 km), Stango-
ņu ceļš (1,01 km), Dzirnavu ceļš 
(0,37 km), kā arī Atmiņas–Vecā 
skola–Ūšas (2,84 km).

Par miljonu un aptuveni 
346 000 eiro – posmus Kuldīgas 
vecais ceļš (3,60 km) Rendā, 
Ventas ciemats–Misiņkalni (3,09 
km) un Darbnīcu ceļš (0,36 km) 
Rumbā, Brīvnieki–Akmentiņi–
Veiķenieki (3,07 km) Vārmē.

Inguna Spuleniece

Pār sliedēm – klusāk un drošāk

sarežģītāks un prasīja vairāk 
laika, jo pārbrauktuves teritori-
jā ir sliežu pārmijas. Ierīkotas 
dzelzsbetona plātnes, speciāls 
betona trijstūris, kā arī uzmontētas 
gumijas pretsliedes. Tā ir jauna 
tehnoloģija. Kādreiz izmantoja 
metāla pretsliedes, tagad gu-
mijas, jo to darbība ir klusāka 
un drošāka gan vilcieniem, gan 
transportlīdzekļiem, kas šķērso 
pārbrauktuvi. Uz pārmijām mai-
not trajektoriju, vagoni saglabās 
stabilitāti. Savukārt automašīnām 

gumijas pretsliedes nebojās riepas 
– sliežu pārbraukšana nebūs asa.”

Pārmiju remonts ir pabeigts, 
par pārbrauktuves asfaltēšanu 
noslēgts līgums ar SIA Aizputes 
ceļinieks. Šis darbs atkarīgs no 
laika apstākļiem. Iepriekš par 
pārbrauktuvi Skrundā dzirdētas 
sūdzības, jo tā bija diezgan sliktā 
stāvoklī. M.Ozols norāda, ka 
turpmāk neapmierinātībai neva-
jadzētu būt.

Daina Tāfelberga, 
Roberta Prauliņa foto

Maldināt nedrīkst

Par spīti lietum Skrundā dzelzceļa pārbrauktuves remonts notika pēc grafika, lai mazāk ierobežotu autotransportu, jo 
šī ir vienīgā vieta pilsētā, kur tikt pāri sliedēm.

Skrundā saremontēta dzelzceļa līnijas Liepāja–Rīga pārbrauktuve.

Ceļā no Kuldīgas uz Saldu pāris kilometru pirms 
pagrieziena uz Vārmi autobusu pieturā novietota 
lelle, kas atgādina sēdošu cilvēku. Pirms laika tā 
redzēta uz ceļa Rendā. Kā šādu situāciju vērtēt?

Ceļiem naudu aizņemsies

Trīs Kuldīgas novada spor-
tistiem domes sēdē piešķirts 
atbalsts dalībai sacensībās. Ga-
tis Rožkalns jau jūnijā startēja 
Eiropas minifutbola čempionā-
tā Čehijā Latvijas nacionālās 
amatieru izlases sastāvā. Viena 
spēlētāja izdevumi bija 396 eiro, 
pašvaldība piešķīra 150. Tikpat 
saņēma Nauris Dzintars, kurš 
no 16. līdz 21. jūlijam Latvijas 
futbola izlasē startēs Speciālajā 
olimpiādē Gēteborgā. Valdis Ka-

lējs no 21. jūlija līdz 4. augustam 
piedalīsies Eiropas čempionātā 
stenda šaušanā Azerbaidžānā. 
Viņa izdevumi būtu 1200 eiro. 
Sākumā sporta komisija atvēlēja 
300 eiro, jo šādām vajadzībām 
līdz gada beigām atlikuši tikai 
1200. Tomēr deputāti uzklausīja 
Aleksandra Langes ierosinājumu, 
ka sportistam, kurš, iespējams, 
būs arī olimpietis, jāpiešķir vairāk 
– 600 eiro. 

Dos naudu sacensībām

Pabeigts darbs divos reģio-
nālajos ceļos, kurus izmanto 
kuldīdznieki. 

Uz  ceļa Talsi–Stende–Kul-
dīga starp Rendu un Kuldīgu 7 
km uzklāta izlīdzinošā kārta un 

atjaunota virsma. Atjaunotas  arī 
astoņas pieturvietas un vairākas 
nobrauktuves. Ceļā Tukums–Kul-
dīga no Grenčiem līdz Zemītei 9 
km atjaunota asfalta dilumkārta, 
uzklāts jauns segums. To darīja 

Saldus ceļinieks par 665 000 
eiro. Vairāk par remontu: www.
lvceli.lv  vai pa bezmaksas tālr. 
80005555, kā arī aplikācijā Waze.

Atjaunoti divi posmi
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Pašmācības ceļā
Kuldīgas novada bērnu un 

jauniešu centrs (BJC) otro gadu 
aicināja jauniešu iniciatīvas pro-
grammai rakstīt projektus un iegūt 
naudu savu ideju realizācijai. 
Stāsta projekta autors Patriks 
Purviņš: „Esam izveidojuši nefor-
mālu jauniešu apvienību Trīs plus 
trīs. Uzrakstījām projektu, jo mēr-
ķis bija uzaicināt kādu, kas labi 
pārzina ģitārspēles tehniku. Ar 
Gintu Smuko bijām tikušies Kul-
dīgā viņa koncertos, un sapratu, 
ka viņš ir īstais cilvēks, kuru vēla-
mies redzēt mūsu projektā.” BJC 
Jauniešu mājā (Jelgavas ielā 26) 
nometnē Dinamika G.Smukais 
divas dienas ierādīja pašmācībā 
izkopto spēles stilu. 

Ģitāru Gints spēlē deviņus ga-
dus – no 14 gadu vecuma – un tur-
pina pilnveidoties. Viņš muzicējis 
Vecrīgas ielās, kafejnīcās, dažā-
dos pasākumos un plašāk kļuva 
pazīstams, uzvarot TV talantu 

Perspektīva, jauna nozare –                              
pakalpojumu dizains – un ra-
došā domāšana bija Kuldīgas 
mākslinieku rezidences otrās 
vasaras skolas temati.

Veselu nedēļu dalībnieki no vi-
sas Latvijas slimnīcas bērnu noda-
ļā un pasta nodaļā centās izprast, 
kā, izmantojot pakalpojumu dizai-
na principus, uzlabot klientu ap-
mierinātību. Ar audzēkņiem kopā 
darbojās šī novirziena izveidotājs 

Stefans Morics no Zviedrijas. 
Lekcijas par dizaina domāšanu 
lasīja arī Dānijas Mākslas akadē-
mijas profesore Karīna Visonova, 
pasniedzēja Jeļena Solovjova, 
uzņēmuma Overpriced radošais 
direktors Krišjānis Mazurs un uz-
ņēmuma Anatomy Next pārstāvis 
Uldis Zariņš.

Iveta Grīniņa

konkursā Rādi, ko vari!, ir sa-
darbojies ar jauniešu kori Maska, 
uzstājies festivālā Positivus un 
iestudējumā Cabaret  La Luna. 
Gintam ir pieredze arī ģitārmūzi-
kas sesijās un meistarklasēs. 

„Visi atnāca ar vēlmi” 
„Nodarbībās Kuldīgā mācījā-

mies amerikāņu mūziķa Endija 
Makkija (Andy Mckee) skaņdarbu 
Drifting, jo apguvām pirkstu per-
kusiju stilu,” stāsta G.Smukais. 
„Jauniešiem pirms tam izklāstīju, 
ka skaņdarbā atrodamas visas 
vajadzīgās tehnikas un tendences, 
kas parādās šajā stilistikā. Bez 
tehnikas, manuprāt, šis ir arī ļoti 
labs koordinācijas treniņš, jo tiek 
izmantotas abas rokas, lai veidotu 
kopību – sinerģiju. Bet pats gal-
venais – visi atnāca ar vēlmi kaut 
ko iemācīties.” 

Šis ir otrais Patrika rīkotais 
pasākums. Pagājušajā gadā vokāli 
instrumentālā ansambļa meistar-

klasē uzaicināts Kuldīgas basģi-
tārists Artis Rozītis, kurš savulaik 
spēlējis grupās R.A.P. un Das Ist, 
tagad Montanā, un skrundenieks 
Jānis Buķelis, grupas „Līvi” un 
Buks solists. Pats Patriks spēlē 
muzikāli radošā studijā Mona 
un noteikti turpinās rīkot šādus 
pasākumus ar BJC atbalstu.

Koncerti pagastos
BJC atbalsta vēl kādu projektu, 

kas Kuldīgas novada pagastos 
sniedz bezmaksas koncertus, 
un idejas autors ir grupas Mona 
dalībnieks Kārlis Rimaševskis. 
„Mēs esam ģitāristu ansamblis 
un Kuldīgas Centra vidusskolas 
ansamblis, meklējām iespējas 
uzstāties un gūt plašāku pieredzi. 
Uzzinājām par bērnu un jauniešu 
centra konkursu, kurā var iegūt fi-
nansējumu,” saka Kārlis. Pirmais 
koncerts notiks 8.  jūlijā Vārmē, 
bet 22. jūlijā – Vilgālē un Ķikuros.

Ģirts Štrāls
Roberta Prauliņa foto

Kuldīgas jauniešu apvienības 
Trīs plus trīs nometnē 
Dinamika ģitārists Gints 
Smukais (no kreisās) izskaidro 
pirkstu perkusijas tehniku.

Jaunas maksā 
90 000 eiro

Salikt kopā šīs neesot bijis 
grūti, tikai tālu no savas darbnīcas 
pietrūcis dažu specifisku lietu, 
taču viss pabeigts. J.Nass piebil-
da, ka jauns instruments maksā ap 
90 000 eiro, tajā ir ap 550 stabuļu, 
tās ir cinkotas, un instrumentā ir 
arī vara detaļas un koks. Plēšas 
ir elektriskas.  Jergam šī ir pirmā 
reize Latvijā, bet Lietuvā viņš 
bijis daudzreiz. Apskatījis arī 
Kuldīgu: „Ērģelniece Olga (Olga 
Raševica, pie kuras meistars 
mitinājies – aut.) man ļoti daudz 
stāstīja gan par Kuldīgas vēsturi, 
gan Snēpeles muižu un baronu 
Hānu dzimtu. Tas bija interesan-
ti.” Draudzes priekšniece Ārija 
Brūdere informē, ka balkons vēl 
tiek projektēts, jo tik īsā laikā nav 
izdevies to uzcelt: „Ērģelēm pa-
redzēts atjaunot balkonu, bet bez 
būvprojekta to nevar. Savukārt 
ērģeļmeistaram darbi jau bija 
saplānoti, un viņš nevarēja gaidīt. 
Gan jau Dievs sakārtos un ērģeles 
nonāks īstajā vietā.” Dievkalpoju-
mos tās spēlēs snēpelniece Olga 
Raševica, kura ir pianiste, bet ir 
apņēmības pilna apgūt arī ērģeļ-
spēli. J.Nass atklāja, ka noteikti 
atgriezīsies pavasarī, lai uzzinātu, 
kā instrumentam klājies ziemā. 

Iveta Grīniņa
Roberta Prauliņa foto 

„Visās baznīcās, kurās uzrodas ērģeles, draudzes dzīve aktivizējas, vairāk tiek 
rīkoti koncerti. Ceru, ka arī Snēpelē tā būs,” saka ērģeļmeistars Jergs Nass no 
Vācijas.

Rumbas pagasta Mežvaldē pie bibliotē-
kas un Ventas ciemā pie brīvā laika centra 
Bukaiši ar t.s. programmas LEADER 
atbalstu izveidoti divi ričurača laukumi. 

Pārvaldes vadītāja Lija Šēle skaidro, ka to 
varēs izmantot arī citām aktivitātēm. Projek-
ta izmaksas ir 3985 eiro, no tām publiskais 
finansējums – 3122 eiro. Nauda izmantota 
laukumu bruģēšanai un ričurača iezīmēšanai, 
bet gājienu kauliņi izgatavoti pašu spēkiem – 
no dzirkstošo dzērienu pudelēm, tās pieberot 
ar smiltīm un nokrāsojot.

Atpūtas vietas bērniem ierīkotas, īstenojot 
Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstī-
bai projektu Stacionārās laukumu spēles. To 
piedāvā Latvijas lauku attīstības programmas 
apakšpasākums Darbības īstenošana saskaņā 
ar sabiedrības virzītas vietējās attīstības stra-
tēģiju rīcībā „Atbalsts sabiedrisko aktivitāšu 
dažādošanai un teritorijas sakārtošanai”. 

Apgūst neparastu ģitārspēli
Ģitārspēles meistarklasē, ko šonedēļ organizēja Kuldīgas jauniešu apvienība Trīs plus trīs, 
paliels dažāda vecuma interesentu skaits ar lielu aizrautību klausījās, kā muzicē ģitārists 
Gints Smukais, un mācījās neparastu tehniku – pirkstu perkusiju stilu.

Autonomajai evaņģēliski lu-
teriskajai draudzei ērģeles uzdā-
vinājusi māsu draudze Hāgenā, 
Vestfālenā (Vācijā). „Tās manā 
darbnīcā stāvējušas trīs gadus, 
un es nekādi nevarēju atrast tām 
jaunas mājas. Vispirms meklēju 
Lietuvā, tad tādas uzradās šeit,” 
saka meistars. „Vispirms ērģe-
les bijušas Hamburgā, pēc tam 
Vestfālenā, tagad Snēpelē, kur 
tās vēlreiz būs jāpārvieto, kad 
būs uzbūvēts balkons. Tas nav 
pārāk labi, bet – ko darīt,” nosaka 
J.Nass.

Arī skaņai ir mode
1952. gadā būvētais instru-

ments Vācijā vairs neesot aktuāls: 
„Tām ir neobarokam raksturīgā 
skaņa, kas tagad nav modē. Pēc 
Pirmā pasaules kara aktualitāte 
bija romantismam raksturīgā 
skaņa, pēc tam modē bija neoba-
roks, bet kopš 80. gadiem – atkal 
romantisms.” 

Tā kā mode mainās arī ērģeļu 
pasaulē, speciālists nenoliedz, ka 
var gadīties – ērģeles atkal kļūs 
aktuālas. Viņš stāsta, ka Vācijā 
darbību pārtrauc daudzas mazas 
draudzes, tiek slēgtas baznīcas 
un draudzes mājas, un cilvēkiem 
jādomā, kur likt dievnamu inter-
jeru: altārus un ērģeles. Parasti 
instrumenti nonākot Lietuvā.

Mežvaldē un Ventas ciemā – ričuračs

Ričurača laukumā pie Rumbas 
pagasta bibliotēkas varēs 
rīkot arī pasākumus.

Iveta Grīniņa
Pagasta pārvaldes 

arhīva foto

Ko dod pakalpojumu dizains

Snēpelē sāk skanēt 
ērģeles 
Instrumenta atklāšanas dievkalpojums Snēpeles baznīcā 
notika 2. jūlijā, bet pirms tam vairāk nekā nedēļu ar tām 
strādāja ērģeļmeistars Jergs Nass (Jörg Nass) no Vācijas.
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„Mums te klājas labi. Māju 
nopirkām, jo patika, ka apkārt 
liels zemes gabals. Dzīvojam jau 
desmit gadus. Esam gan pašā stū-
rī. Kamēr nebijām izcīnījuši lielos 
grāvjus, bija diezgan purvains, arī 
vējš pūš pamatīgi. Lielais batuts 
divreiz aizlidoja pie kaimiņiem, 
tagad ārā vairs neliekam. 

Kad ievācāmies, te nekā ne-

Atpūtas iela. 
Visi strādā

Atpūtas ielā satiktie iedzīvotāji apgalvo, ka atpūsties iznāk retajam –                     
visi rosās dažādos rūpalos. Te dzīvo gan daktere, gan kūku cepēja, 

gan stādu audzētāji un skaistuma kopšanas meistare. 

Baiba un Inārs Ciņi 2. jūlijā 
nosvinējuši 40 gadu kāzu jubile-
ju, bet ne jau tāpēc viņu virtuvē 
tik gardi smaržo. Vairākus ga-
dus sievai ir uzņēmums Baibas 
gardumi. 

Abas cepeškrāsnis cepumu pil-
nas. Inārs ir pensijā un pasūdzas, 
ka varētu jau nākt sievai talkā, bet 
viņa nelaižot. Tikvien var palīdzēt 
kā pie datora izrakstīt pavadzī-
mes, atvest produktus no veikala. 
„Ikdienā esam divatā ar vīru, bet 
šobrīd pie mums ciemojas dēla 
Arvja ģimene. Uz svinībām bija 
sabraukuši visi,” Baiba teic. 

Ciņu un kaimiņu māju būvējusi 
Ināra darbavieta – sakaru mezgls. 
„Man māju piešķīra kā speciā-

(Turpmāk vēl.)
Inguna Spuleniece

Roberta Prauliņa foto

Virtuves vietā strūklaka

listam un daudzbērnu ģimenei. 
Tobrīd bija trīs bērni, gaidāms 
ceturtais. Dzīvokli vajadzēja atdot 
citai ģimenei,” stāsta Inārs. Pats 
audzis Putnudārzā, Strēlnieku 
ielā, bet Baibai sākumā tur neesot 
paticis – mīļāks šķitis dzīvoklis 
Baznīcas ielā. 

Baiba atceras: „Kad 1989. ga-                                                     
dā nācām skatīties, bija lieli 
plūdi – pa Dzelzceļa ielu ūdens 
no novadgrāvja tecēja pāri. Abas 
mājas ūdenī. Tagad jau pierasts, 
bērni te uzauguši, dārzs iekopts. 
Dzīvoklī kūkas cept nevarētu – 
vietas pietrūktu. Saimniecības 
ēku vīrs ar dēlu uzcēla, bēniņos 
esam uztaisījuši istabiņu, tur tagad 
visiem mīļākā vieta – vasarā, kad 

atbrauc astoņi mazbērni, tur dzī-
vojas. Arī visas liekās mantas un 
rotaļlietas ved pie mums.” 

Mamma palepojas, ka visi bērni 
ir Latvijā. Vecākais dēls dzīvo 
Ogrē, viena meita – Jelgavā, otra –                                                           
Īvandē. Jaunākais dēls Arvis ar 
ģimeni pārcēlies no Rīgas uz Kul-
dīgu, dzīvošot Ināra bērnības mājā 
Strēlnieku ielā. Atradis darbu Kul-
dīgas komunālajos pakalpojumos 
par datorspeciālistu. 

Vedekla Dana Keine-Cine ir 
dobelniece, bet, kad ar vīru sa-
pratuši, ka grib projām no Rīgas, 
tomēr izvēlējušies Kuldīgu. „Te ir 
daudz mierīgāk, visur var izstaigāt 
kājām. Līdz decembrim vēl auk-
lēju mazo Justīni, tad domāšu par 

darbu. Rīgā dzīvojām Mežciemā, 
strādāju parādu piedziņā. Man 
ir laba izglītība – gan jau darbu 
atradīšu,” Dana ir optimistiska. 

Inārs gan domā, ka pamazām 
Atpūtas ielā saradīsies arī jaunā 
paaudze: „Kad bērni bija ma-
ziņi, netālu no mūsu mājas iela 
beidzās, bērni varēja spēlēties, 
ar riteņiem braukāja, apkārt bija 
pļavas. Tagad tik daudz bērnu 
Putnudārzā nav. Manā bērnībā 

bija futbola komandas, hokeju 
spēlējām pret Vienības ielu. Nu 
tikai paretam kāds ar bērnu rati-
ņiem pastaigājas.” 

Jautāta, kā ar biznesu, Baiba at-
bild: „Ļoti labi! Ka tik cepeškrās-
nis labi kalpotu! Jāgādā jauna, bet 
tā ir piecus centimetrus augstāka 
par virtuvē iebūvētajām mēbe-                                                                  
lēm – nebūs smuki. Vēl jāpado-
mā.”

bija – ne lāga durvis, ne grīda. 
Nāca vīri pieslēgt signalizāciju, 
brīnījās, ka māja ir apdzīvota. 
Laikus paspējām ielēkt vilcieniņā 
un paņemt kredītu. Pēc tam sākās 
krīze.” Vineta atzīst, ka māja vēl 
aizvien nav pabeigta. Galvenais 
darītājs ir vīrs Salvis. „Strūklaka 
pagalmā ir trešo gadu. Par to ar 
vīru pat sastrīdējāmies: man nav 

virtuves, bet viņš akcijā nopērk 
strūklaku! Vienu gadu nostāvēja 
nojumē, otrajā bija problēmas ar 
sūkni, trešajā beidzot uzlika. Bet 
jaunas virtuves vēl aizvien nav, un 
plīts ir vecāka par vidējo meitu. 
Arī vannasistaba nolietojusies, 
toties fasāde pamazām tiek sa-
kārtota.” Vineta ir aktīva mamma 
trim bērniem: vecākā meita Gerda 

ārzemēs auklē bērnus, Greisa Ni-
kija strādā Metropolē, bet mazais 
dēls Alekss ir futbolists. Mamma 
iegulda daudz enerģijas, lai puikas 
komandu atbalstītu. „Aizbraucu 
līdzi futbolistiem uz nometni 
Īvandē. Pirms tam noravēju dārzu, 
atbraucu – viss tā aizaudzis, ka ne 
lokus nevar atrast! Kļuvu pikta un 
visu nopļāvu. Pagaidām nepietiek 

laika pa dārzu daudz čubināties. 
Tūlīt būs Pilsētas svētki, konkurss 
Mis Dimants, es atkal nebūšu 
mājās,” manikīre atmet ar roku.  

Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas 
novada pašvaldību.

Kūku smaržā

Savā 
dārzā – 

Inārs un 
Baiba 

Ciņi, 
vedekla 
Dana ar 
meitiņu 
Justīni. 

Blāķu 
ģimenes 
īpašums 
atrodas 
Atpūtas 
un Darba 
ielas stūrī. 
Manikīra 
speciāliste 
Vineta Blāķe 
smejas: viņa 
dzīvo starp 
Atpūtas, 
Plostu un 
Darba ielu – 
no darba uz 
atpūtu, tad 
paplostot un 
atpakaļ uz 
darbu. 

Ugunskura vieta Blāķu pagalmā iekārtota jau pirmajos Jāņos.

Strūklaka bijusi par iemeslu sievas 
dusmām, bet tagad Blāķi priecājas, cik labi 

tā iederas pagalmā.

Vineta Blāķe atminas, ka vītoliņu atveduši ar 
vieglo mašīnu, bet pa gadiem izaudzis liels 
koks.
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Bezkontakta maksājumu kartes 
atšķirībā no tradicionālajām ļauj ātri 
norēķināties par nelieliem pirkumiem, 
neievietojot to terminālī un neievadot 
PIN kodu. Tomēr klienti par tām vēl 
zina maz, un daļa šaubās par drošību.

Stāsta Swedbank Kuldīgas filiāles 
klientu apkalpošanas vadītāja Diāna 
Reķēna un veikalu pārdevējas Ginta 
Sļisarenko un Evija Treilone.

Līdz desmit eiro
Latvijā bezkontakta maksājumi ie-

spējami, izmantojot banku kartes. Tas ir 
ātrākais un vienkāršākais norēķinu veids. 
Par pirkumu līdz desmit eiro karte tikai 
jāpietuvina terminālim – PIN kodu ne-
vajag ievadīt. Tā var norēķināties divreiz 
ātrāk, nekā ievadot kodu, un trīsreiz ātrāk 
nekā ar skaidru naudu. Drošības nolū-
kos PIN kods jāievada tikai atsevišķos 
gadījumos. Bet tiek attīstīti arī citi šādu 
maksājumu veidi, piemēram, ar mobilo 
tālruni, viedpulksteni u.c. ierīcēm.

Trūkst informācijas
Swedbank pārstāve D.Reķēna: „Ļoti 

maz cilvēku nāk tieši pēc šīs kartes – vai-
rākums to izvēlas, kad bankas darbinieks 
par tādu iespēju izstāsta. Tādas ir vairums 
atjaunoto karšu, arī skolēnu ISIC kartēm 
ir šī iespēja. Bezkontakta termināļi tagad 
ir gandrīz visur.” 

Sēlijas ūdeņu atspulgi
Nejauša satikšanās

Pagājušajā vasarā māksliniece apceļojusi Kuldīgu, netīšām iepazinusies ar Anto-
ņinu Valeiņu un sarunājusi, ka varētu noorganizēt izstādi: „Tā bija pilnīga nejaušība. 
Dzīvoju Sēlijā – Zasā, kas ir netālu no Lietuvas robežas. Mēs, latviešu un lietuviešu 
mākslinieki, bieži strādājam kopā.”  

A.Svarāne beigusi Rēzeknes lietišķās mākslas vidusskolu, darbojas Latvijas 
Amatniecības kamerā un strādājusi ar dažādiem materiāliem. „Kad redzēju Līvijas 
Rezevskas izstāžu zāli, šķita, ka te nevar izlikt parastus traukus. Man, protams, ir 
arī tradicionāla keramika. Esmu gan māksliniece, gan amatniece reizē, un man ir 
interesanti strādāt ar pasūtītājiem un ar lietišķo, ikdienā izmantojamo mākslu. Tas 
ir forši. Tomēr šai vietai izvēlējos tēlniecības darbus. Zasā ir arī maza mākslas 
skoliņa, kurā strādāju ar bērniem.”

Iedvesma dabā un tīrā prātā
A.Svarāne skaidro, ka te redzami dažādos laikos tapuši veidojumi, bet speciāli 

radīts darbs Kuldīgai: „Man ir sajūta, ka kuldīdznieki saauguši ar savu ķieģeļu tiltu 
un ūdeņiem. Mani iedvesmoja arī jūsu ģerbonis uz skaistā sarkanā fona. Izstādes 
darbos izmantoti visdažādākie materiāli: baltais māls, šamots, koks, kas miksēts ar 
mālu. Masas tiek meņģētas ar rokām, nevis pirktas gatavas.”

Anda iedvesmu smeļas dabā un nepiesārņotā, tīrā prātā: „Es ļoti skeptiski raugos 
uz pārbagāto interneta vidi un sociālajiem tīkliem. Tur ir daudz sārņu un mēslu, ko 
no sevis bīdu nost. Man kopš bērnības vajadzīgs ezers, purvs, pirts. Ne velti šeit ir 
darbs Oda pirts slotai. Vienkāršās lietas baro visu dzīvi.”

Iveta Grīniņa, Roberta Prauliņa foto

Veltījums 
Kuldīgai.

Jēkabpils novada Zasas pagasta 
keramiķe Anda Svarāne izstādes 
atklāšanā Kuldīgā. 

 Anda Svarāne ir viena no retajām 
māksliniecēm, kura no māla veido 
nelielus sienas dekorus.

Vējš un pērkons.

Tēlniecības izstāde Ūdens un piens 
Līvijas Rezevskas izstāžu zālē skatāma līdz 11. jūlijam.

„Ja esmu ieradusies tēlnieces mājā, man jārunā 
viņas valodā,” saka Jēkabpils puses keramiķe Anda 
Svarāne, kurai Līvijas Rezevskas izstāžu zālē Kuldī-
gā atklāta izstāde Ūdens un piens – daži tradicionāli 
trauki, bet lielākoties tēlniecības darbi.

„Izstāde veltīta diviem mūžīgiem un svētiem šķid-
rumiem, no kuriem latvietim viss rodas un nāk. Darbi 
tapuši, dzīvojot pie ūdeņiem, bet ne tik lieliem kā jūra 
kurzemniekiem – pie ezeriem un purviem. To var redzēt 
arī pēc krāsām: zilganām, pelēcīgām, gaišām un purvaini 
sūnainām,” stāsta māksliniece.

Reizē ar atklāšanu notika iepriekšējās izstādes slēg-
šana, tāpēc pasākumā piedalījās Liepājas Mūzikas, 
mākslas un dizaina vidusskolas tekstila, ādas apstrādes 
un keramikas nodaļas vadītājas, kurām bija iespēja tikties 
ar kolēģi no Sēlijas.

Vai lietojam bezkontakta kartes?
„No 2020. gada 
visi maksājumu 
karšu lasītāji 
pieņems 
bezkontakta 
maksājumus.”

„Arī bezkontakta 
karte jāglabā 
atbildīgi. 
Nozaudēšanas 
vai nozagšanas 
gadījumā uzreiz 
jāinformē 
banka, lai karte 
tiktu bloķēta.”

„Par pirkumu 
līdz desmit 
eiro karte 
terminālim tikai 
jāpietuvina –                                 
PIN kodu ievadīt 
nevajag.” 

Latvijā biežākie kartes lietošanas 
veidi:
• maksājumi ar karti – 88%,
• skaidras naudas izņemšana – 77%,
• tiešsaistes maksājumi – 59%.

I n t e r n e t b a n k ā 
klients var šo iespēju 
ieslēgt vai arī atslēgt, ja 
rodas šaubas par drošību. 

„Ja ir kādas bažas, aicinām nākt uz banku un tās izstāstīt. 
Bezkontakta kartes ir pietiekami drošas lietošanai, bet pagaidām 
klientiem trūkst informācijas par to, kas drošību garantē.”

Iespējams, baidās
Konditorejas Šarlote pārdevēja Ginta Sļisarenko novērojusi: 

„Pie mums pircēji ar bezkontakta karti norēķinās, bet ne bieži, jo 
daudzi to nav aktivizējuši. Kartes izmanto ļoti daudzi, jo redzu 
uz tām attiecīgo zīmi. Vienmēr piedāvāju norēķināties šādi, jo 
mums ir attiecīgs terminālis, tomēr vairākums atbild, ka nav karti 
aktivizējuši. Manuprāt, cilvēki baidās par drošību. Pārdevējam 
tas noteikti darbu atvieglotu, jo viss notiek ātri un ērti. Cilvēki, 
kuri bezkontakta karti lieto, ir priecīgi par šādu iespēju.” Ginta 
secina, ka vairāk cilvēki maksā skaidrā naudā, tomēr arī kartes 
kļūst aizvien populārākas. 

Veikala Balzamiko pārdevēja Evija Treilone: „Pie mums ar 
šīm kartēm iepērkas ļoti reti. Pārsvarā cilvēkiem patīk maksāt, 
nospiežot PIN kodu. Manu darbu tas nemaina. Varbūt pārtikas 
lielveikalos pārdevējiem darbu tas atvieglo, jo tur pircēju daudz. 
Mūsu pircēji maksā gan skaidrā naudā, gan ar kartēm. Esmu no-
vērojusi, ka ar bezkontakta kartēm vairāk iepērkas jauni cilvēki. 
Man pašai arī ir tāda kredītkarte, bet nav vajadzības to aktivizēt, 

jo PIN kodu ievadīt ir viegli. Man par šo 
karti pastāstīja bankā, es to izvēlējos, bet 
vēl neesmu izmantojusi.” 

Populāri Eiropā
Bezkontakta maksājumi Latvijā sāka 

izplatīties tikai pagājušā gada nogalē, 
taču daļa iedzīvotāju jauno norēķinu veidu 
jau novērtējuši atzinīgi. 35% to vēlētos 
izmēģināt, bet 70% ir dzirdējuši un zina, 
kā tas darbojas, noskaidrots maksājumu 
tehnoloģiju uzņēmuma Visa un pētījumu 
kompānijas TNS aptaujā. Izaugsme bijusi 
strauja, tomēr šādu maksājumu skaits Lat-
vijā joprojām ievērojami atpaliek no Eiro-
pas. Aptaujātie atzīst, ka lietot bezkontakta 
karti mudinātu vairāk informācijas, īpašie 
piedāvājumi un plašāks maksājumu tīkls. 

Savukārt ārzemēs šīs kartes tiek lietotas 
aizvien vairāk. Aprīlī Eiropā ik sekundi 
notika 140 bezkontakta maksājumu, un, 
salīdzinot ar pērno gadu, skaits pieaudzis 
par 150%. Vislielākais pieaugums bijis 
maksājumiem restorānos, tad lielveikalos 
u.c. mazumtirdzniecības vietās. Bezkon-
takta kartes visvairāk tiek izmantotas Po-
lijā, Spānijā, kā arī Lielbritānijā, kur pērn 
šo karti lietojuši 58% aptaujāto, un tas ir 
par 20% vairāk nekā 2015. gadā. 

Lāsma Reimane
Ineses Slūkas zīmējums
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Dienvidaustrumu provin-
ces Burgas kūrortpilsētā 
Kitenā no 21. līdz 29. jū-
nijam kuldīdznieki šajā 

pasākumā bija vienīgie no Balti-
jas un nokļuva tur skolas biedrī-
bas MESS projektā.

Augstu novērtēts darbs
Festivāls bija daļa no lielākiem 

muzikāliem svētkiem „Euro 
Folk” – The world is television 
(Pasaule ir televīzija), kas dažā-
dās valstīs notiek Eiropas Folk-
loras festivālu asociācijas uz-
raudzībā. Norisi atspoguļoja un 
tiešraidē tā bija redzama Euro-
Folk TV un Live TV, ieraksts sa-
glabāts minēto kanālu interneta 
vietnēs.

Biedrības MESS projekta ko-
ordinatorei Ilondai Reitai, mū-
zikas un deju skolotājām Ivetai 
Vīksnei un Zanei Kalniņai, kā 
arī 9.  un 10. klases audzinātā-
jām Evitai Kņazai, Ritai Kungai 
brauciens bija nopietns darbs, bet 
vairāk nekā 30 skolēnu grupai – 
arī iespaidiem bagāts ceļojums.

Par garo ceļu vēl nedomā 
Nakts no 19. uz 20. jūniju. Tau-

tastērpus, lielas un mazas ceļaso-
mas iekraujam no Kandavas iz-
īrētajā autobusā. Dažiem tik tāls 
ceļš autobusā būs pirmoreiz, bet 
neviens par to nedomā, jo noska-
ņojums visiem možs. 

Krietni pēc pusnakts esam pāri 
pirmajai robežai Lietuvā, kņada 
autobusā pamazām noklust, un 
pamostamies tikai Polijā. Ik pa 
laikam apstājamies degvielas 
uzpildes stacijās. Braucot pa Po-

lijas ceļiem, vērojam, ka tur ļoti 
daudz kapu, bet nav tik krāšņu 
dārzu kā pie mums. Autobusā 
atkal valda jautrs gars, skolēni 
spēlē kārtis, lasa grāmatas, čalo 
ar blakussēdētāju vai vienkārši 
vēro ainavu. 

Dziedāšana naktī 
netraucē

Tikai tad, kad esam nokļuvuši 
pirmajā galamērķī Slovākijas 
pilsētā Košicē, kas atrodas starp 
kalniem, saprotam, cik tāls pār-
brauciens bijis un ka esam pārgu-
ruši. Tomēr acis ciet negrasāmies 
vērt. Hotelī Barno atpūšamies, 
fotogrāfijās tverot katru saulrieta 
un kalnu kopskaņu, līdz skolotā-
jas sauc uz pirmo mēģinājumu 
viesnīcas koridorā. Ir diezgan 
vēls, saprotam, ka mūsu skaņā 
dziedāšana var traucēt pārējiem 
iemītniekiem. No istabām iznāk 
vairāki klausītāji, bet aizrādīša-
nas vietā priecājas un aplaudē.

Pa vidu Budai un Peštai
21. jūnijs. No rīta pēc salda, bei-

dzot gultā izbaudīta miega bro-
kastojam, lai iegūtu enerģiju die-
nai un garajam ceļam. Nemanot 
pienāk nākamā robeža, un esam 
jau Ungārijā. Budapeštā atstājam 
autobusu un šoferus, lai tie devi-
ņas stundas var atpūsties. Doda-
mies apskatīt vienu no skaistāka-
jām pilsētām Eiropā. Slavenajā 
Varoņu laukumā uzzinām, ka 
no visiem 12 varoņiem palikuši 
desmit. Kur pārējie – neuzzinām. 
Bet pietiek ar tiem – ir, ko redzēt. 
Kārtīgi sadzeramies saldējuma 
kokteiļus un smūtijus, jo todien 

Klinta Tāfelberga,  
Ritas Kungas arhīva un autores fotoCaur septiņām valstīm 

pēc folkloras balvas

Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas 
koris un deju kolektīvs 7. Starptautiskajā folkloras 
festivālā Euro Folk – Black Sea Bulgārijā ieguvuši 
1. vietu un laureātu titulu.

B u -
d a -
p e š t ā 
ir +33°C. 
U z k ā p j a m 
uz maza kuģīša, 
lai pavizinātos pa Donavu un 
mierīgi apskatītu pilsētas  aina-
vas. Latviešu valodā klausāmies 
stāstu, kā pirms pusotra gadsim-
ta savienojās abi upes krasti – 
Buda un Pešta, izveidojās pilsē-
ta, kas savulaik Austroungārijas 
monarhijā bijusi otra ievēroja-
mākā aiz Vīnes.

Ar tulznām no salas
Kuģītis aizved mūs uz Svētās 

Margaritas salu. Princese – mū-
ķene Margarita – tur ierīkojusi 
klosteri ar brīnišķīgiem dārziem 
un baznīcu, taču pati nomiru-
si jau 29 gadu vecumā, tāpēc 
stāsts tāds skumīgs. Bet tas ātri 
iziet no prāta, kad apskatām 
daudzveidīgos dārzus un parkus. 
Protams, nevaram paiet garām 
strūklakām  – katrā jāpamērcē 
kājas. 6. klases grupiņa noīrē 
velosipēdus, lai apbraukātu visu 
salu. Pilsētā nopērkam pārtiku, 
tad stundu varam paši apstaigāt 
modes veikalu kvartālu Fashion 
Street. Pēc ilgas staigāšanas ar 
saberztām pēdām un tulznām 
iesēžamies sakarsušajā autobusā 
un aši laižam uz Serbiju. 

Pārsteigumi viesnīcā
22. jūnija naktī vairāk nekā 

trīs stundas pavadām pie muitas 
Serbijā, jo šī valsts neietilpst Ei-
ropas Savienībā un robežsardze 
autobusus pārbauda cītīgi, kaut 

5. klases skolēns 
Rihards Stankēvičs 
iepazīst daļu no 
autobusa šofera 
ikdienas, palīdzot 
tīrīt vējstiklu.

Slovākijā pēc pusnakts dziedam 
moteļa Barno gaitenī.

Ungārijā, 
Svētās Mar-
garitas salā, 
paši lielākie 

Kuldīgas 
Mākslas un 
humanitā-

ro zinību 
vidusskolas 

pašdarbnieki 
mērcē kājas 

muzikālajā 
strūklakā.

Skats no kuģīša uz Budapeštu.

lielākā daļa esam skolēni. Tas 
pats uz robežas ar Bulgāriju. Tā-
dēļ pirmo festivāla koncertu no-
kavējam... Kādu stundu pie vies-
nīcas Green Park durvīm sēžam 
ar mantām, jo izrādās, ka šeit jā-
maksā skaidrā naudā, bet par to 
neviens nav pabrīdinājis. Tā nu 
pārguruši un dusmīgi stiepjam 
koferus, somas un tautastērpus 
uz trešo stāvu, jo lifts aizņemts. 

Kad beidzot esam tikuši numu-
riņos, jūtamies atviegloti, tomēr 
ne uz ilgu laiku. Atklājas, ka 

viesnīca nemaz nav līdzīga tai, 
kāda bija parādīta un aprakstī-
ta mājaslapā. Pagalma pusē uz 
balkona mētājas putnu izkārnī-
jumi, bezdelīgas ierīkojušas trīs 
ligzdas. Citur spārnaiņu nedar-
bu nav, bet istabās iemitinājušās 
skudras un vannasistabā dušas 
aizkari sapuvuši... Kaut arī ne-
patīkami, pasmejamies par to un 
pārējo vakaru atpūšamies vai nu 
telpās vai pie baseina, čalojot un 
dziedot ģitāras pavadībā.

(Turpmāk vēl.)

Ar kuģīti braucot pa Donavu.

Vērienīgais 
un mirdzošais 
karuselis, kas 
atrodas tieši 
Budapeštas 

centrā.
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Pastāsti par sevi!
Ja runājam par elektronisko 

mūziku, tad sevi varētu saukt par 
pasākumu producentu ar 20 gadu 
pieredzi. Pirmais tika organizēts 
1997. gadā, un esmu arī dīdžejs 
ar tikpat lielu pieredzi.

Kā aizsākās dīdžeja gaitas?
Viss sākās 10.  klasē, kad sāku 

spēlēt skolas diskotēkās, lai gan 
elektroniskās mūzikas subkultū-
ra Latvijā vēl bija sveša, jo īpaši 
mazpilsētās, arī Kuldīgā. Tajā lai-
kā Latvijas mūzikas tirgū ienā-
ca tādas grupas kā The Prodigy, 
Chemical Brothers, Future Sound 
of London, un es sāku šo mūziku 
atskaņot skolas diskotēkās. 

Toreiz mūzikas formāts bija 
audiokasetes, jo kompaktdiski 
Latvijā vēl nebija ienākuši. Pie 
mums tikai retais varēja tos no-
pirkt, un nebija jau arī vajadzī-
bas. Kasetes no Rīgas veda labs 
draugs Janeks Bergs, jo Kuldīgā 
nevarēja iegādāties. Katru nedē-
ļu gaidīju, ko draugs atkal būs 
atvedis. Elektronisko mūziku 
sāku spēlēt pakāpeniski, jo lie-
lākoties cilvēki vēlējās dzirdēt 
populāro, tajā laikā pieprasīto. 
Klausītāji lēnām bija jāpieradi-
na pie jaunām un ne tik dzirdē-
tām skaņām.

Kurš bija pirmais klubs, kurā 
uzstājies pēc skolas?

Pirmais bija Kuldīgas muzikālais 
centrs, jo cilvēki zināja, ar ko no-
darbojos, un uzaicināja mani tur 
uzspēlēt. Tā arī muzikālās gaitas 

aizsākās. Sāku tur rīkot pasāku-
mus, tur arī plašākai publikai uz-
stājos kā dīdžejs. Vēlāk pārcēlos 
uz Kuldīgā labi zināmo klubu 
Stenders, kur kā dīdžejs pavadīju 
daudz gadu. Izveidojās laba sadar-
bība ar kluba īpašnieku Arti Rozīti, 
kas arī tagad mūsu idejas atbalsta. 
Lēnām tika ieviesta elektroniskā 
mūzika, un es kopā ar domubied-
ru, šī brīža līdzgaitnieku Ģirtu 
Štrālu, kas pazīstams kā dīdžejs 
Salmz, sākām spēlēt hausmūziku. 
Mēs sevi varētu saukt par elektro-

niskās mūzikas revolucionāriem 
(smejas).

Vai atšķiras mazpilsētas un 
lielpilsētas dīdžeji?

Domāju, ka nav tāda sadalīju-
ma, viņi ir vienlīdz labi. Vienīgi 
lielpilsētā paveras plašākas ie-
spējas piesaistīt publiku un tevi 

Ar mūziku sirdī Kuldīdznieks ĢIRTS IMMERS, pazīstams 
kā dīdžejs Hadge, ir atgriezies 

dzimtajā pilsētā un gatavs šeit attīstīt 
elektroniskās mūzikas kultūru, dodot 

iespēju jaunajiem dīdžejiem.

klausās un ievēro vairāk cilvē-
ku. Lielisks piemērs ir Kaspars 
Dabra jeb dīdžejs Dub:ra no 
Kuldīgas, kurš arī kā mūzikas 
producents ir pazīstams gan 
Latvijā, gan ārpus tās. Dīdžejs 
nav labs vai slikts – visu nosaka 
mīlestība pret mūziku. Tai jābūt 
sirdī, tikai tā var sasniegt aug-
stus mērķus.

Vai dīdžejs var nopelnīt?
Smejas, ka par miljonāru jau 

nekļūs, bet tik slikti nav – no-
pelnīt var, tikai jāņem vērā, kur 
tu spēlē, cik liela pilsēta, kāds 
ir apmeklējums. Var minēt liel-
pilsētas priekšrocības piesaistīt 
vairāk cilvēku, līdz ar to iespēja 
nopelnīt tur lielāka. Samaksa, 
protams, atšķiras. Labs dīdžejs 
nopelnīt var, jo vēl notiek pri-
vātie un korporatīvie pasākumi, 
ballītes. Galvenais – gribēt darīt, 
tad viss būs labi.

Joprojām darbojies elektro-
niskajā mūzikā. Kāds ir tavs 
ieguldījums?

Esmu vairāk pasākumu orga-
nizators – kā vienmēr (smejas). 
Elektroniskajā mūzikā manā dzī-
vē bija iestājies neliels klusums, 
bet nu esmu atgriezies dzimtajā 
Kuldīgā. Daudzus gadus nodzī-
voju Rīgā un esmu sapratis, ka 
iesāktais jāturpina, jo Kuldīga ir 
viena no pilsētām, kas agrāk šajā 
mūzikā bija augstā līmenī. Atce-
ros, ka Ventspils un Liepāja mūs 
slavēja, jo šeit viss notiek, bija 
uzslavas no citiem dīdžejiem un 

apmeklētājiem. Vēlos savai ap-
vienībai Zero Defect dot jaunu 
elpu.

Kas ir Zero Defect?
Tā ir manis dibināta dīdžeju 

apvienība, bet, laikam ejot, esmu 
sapratis, ka vēlos tur redzēt ne ti-
kai dīdžejus, bet arī citus radošus 
cilvēkus, kā pasākuma organiza-
torus, producentus un mākslinie-
kus, lai būtu radoša apvienība. 
Zero Defect katrs var dot savu 
pienesumu, izpausties, dalīties ar 
idejām un palīdzēt viens otram. 
Beidzot esam tikuši pie savām 
telpām, veiksmīga sadarbība iz-
veidojusies ar Kuldīgas komu-
nālajiem pakalpojumiem. Tur 
varēsim izpausties muzikāli, pie-
aicināt arī citus radošus cilvēkus, 
piemēram, fotogrāfus ar izstādi, 
jo ideju mums netrūkst.

Tev ir liela pasākumu rīkoša-
nas pieredze.

Mūsu lielākais pasākums ir 
konkurss Kurzemes DJ, kas jo-
projām ir vecākais ikgadējais 
tāds pasākums Latvijā un novem-
brī notiks jau 13. reizi. Vēl viens 
liels pasākums ir Save the Vinyl – 
nu jau starptautisks dīdžeju festi-
vāls, kas notiek divas dienas un 
kurā piedalījušies mākslinieki no 
Šveices, Spānijas, Somijas, Lie-
tuvas un Igaunijas. Bijām sasnie-
guši tādu līmeni, ka izskanējām 
ārpus Latvijas.

Kāds ir atbalsts elektroniskās 
mūzikas pasākumiem?

Sponsori līdz šim bijuši atsau-
cīgi, bet, protams, bija brīži, kad 
klājies grūtāk. Tad cenšos saprast, 
vai ir izdevīgi strādāt. Tas notiek 
darbā, kad saprotu, vai vērts tur-
pināt vai tomēr sākt darbu pie 
jaunām idejām. Ja runājam par at-
balstu un atsauksmēm, jāsaka, ka 
vairāk bijusi pozitīva pieredze, arī 

„Manis dibinātā dīdžeju 
apvienība Zero Defect beidzot 
tikusi pie jaunām telpām 
Dzirnavu ielā 18, Kuldīgā, 
un var atjaunot un izvērst 
dažādu radošo darbību,” saka 
kuldīdznieks Ģirts Immers.

lielās zvaigznes no ārzemēm bi-
jušas atsaucīgas. Vēlos pieminēt 
Adrianu Lopezu, kura dažādās 
pasaules vietās no Ņujorkas līdz 
pat Sibīrijai Krievijā spēlējusi se-
tus un bija priecīga par pasākumu 
Save the Vinyl Kuldīgā un viesmī-
līgo uzņemšanu.

Kas tevi mudināja nodarbo-
ties arī ar labdarību?

Tas nav standarta gadījums, 
bet gan tieši ar dīdžeju palīdzī-
bu tika vākti līdzekļi nelaimē 
nokļuvušiem un bēdu skartiem 
cilvēkiem. Labdarības pasākumi 
bijuši gan Kuldīgā, gan Rīgā, un 
visi ir izdevušies, iegūta pozitīva 
pieredze.

Ko tu ieteiktu cilvēkam, kurš 
gribētu pamēģināt būt dīdžejs?

Ja cilvēks mīl mūziku un vēlas 
sevi izmēģināt kā dīdžejs, no-
teikti vēlos viņu satikt, jo Zero 
Defect būs atvērto durvju diena, 
paredzēta jaunajiem, kuri vēlas 
spēlēt ar vinila platēm, midi-
kontroliera un citām mūzikas 
nesēju platformām. Iespēja būs 
arī jaunajiem producentiem, kuri 
vēlas apgūt mūzikas producēša-
nu. Varēs konsultēties pie tāda 
profesionāļa kā dīdžejs Salmz, 
kurš izdevis vairākas plates un 
ierakstus. Svarīgi, lai jaunajiem 
ir interese, – mēs palīdzēsim 
attīstīties. Aicinām sekot Zero 
Defect lapai feisbukā, kur būs 
informācija par atvērto durvju 
dienu. Radošai apvienībai ir sava 
tehnika, ar to varēsim nodrošināt 
visus, kuri vēlēsies pamēģināt 
dīdžeja darbu. Par šo pasākumu 
vēl noteikti dzirdēsiet.

Tev noteikti ir cilvēki, kuriem 
gribi teikt īpašu paldies, tādi, 
kas palīdzējuši iecerēm īsteno-
ties.

Jā, paldies Zero Defect koman-

dai un tās dalībniekiem Ģirtam 
Štrālam, Laurim Bērziņam, Ar-
mandam Liepniekam, Janekam 
Bergam, kā arī sponsoriem. Tā-
pat Kuldīgas novada dome vien-
mēr atbalstījusi mūsu projektus, 
bet vislielākais paldies faniem 
par uzticību visu gadu laikā.

Jānis Upenieks
Roberta Prauliņa foto

„Labs dīdžejs 
nopelnīt var, jo 
notiek arī privātie 
un korporatīvie 
pasākumi, 
ballītes. 
Galvenais – gribēt 
darīt.”

„Apvienībā „Zero 
Defect” būs 
atvērto durvju 
diena, paredzēta 
jaunajiem 
dīdžejiem. 
Iespēja būs 
arī jaunajiem 
mūzikas 
producentiem.”

„Vēlos radošajai apvienībai dot 

jaunu elpu.”
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stārķa vēstis

saruna ar jubilāri

Jūnijā
Kuldīgas novadā
Elvīne Gruntmane (1929)
Veronika Brūkle (1937)
Regina Intenberga (1945)
Andris Stebulis (1990)
Džemžeļnigara Ilvesa (1935)
Ivars Kleinbergs (1954)
Domnika Briža (1937)
Rinalds Valciņš (1983)
Ilga Gavrilova (1945)
Elmārs Vilnis Jansons (1942)
Aina Ramona (1943)

Ivans Serdjukovs (1924)
Jānis Beņislavskis (1958)
Jānis Lauva (1959)
Uģis Osis (1966)
Lilija Ivankova (1939)
Austra Bieža (1930)
Zigrīda Vanaga (1941)
Andris Veinbergs (1957)
Alfreds Gaņģītis (1934)
Kārlis Meņģis (1937)
Kārlis Rihards Bērziņš (1939)
Anna Dīriņa (1922)
Zigurds Imants Zariņš (1937)

Alberts Vilnis	 Rudzroga 
(1939)

Skrundas novadā
Henriete Pildava (1933)
Antonija Treimane (1938)
Pēteris Zambars (1957)
Alise Roze (1928)
Valentīna Stupele (1928)
Lūcija Cāzere (1931)
Dzidra Briede (1926)

/Sagatavots pēc dzimtsarakstu 
nodaļu informācijas./

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 28. jūnija līdz 5. jūli-
jam piedzimušas piecas meitenītes un 11 puikas. 

Sešiem puisīšiem vecāki vēl nebija izdomājuši vārdus. Pārējiem 
bērniem doti vārdi: Enija, Dženija Līga, Viktorija, Elizabete, Alek-
sandra, Pauls, Roberts, Kaspars, Dominiks, Marats.  

Katram savs variants
Brocēnu iedzīvotājiem 

Litai un Mārim Dīriņiem 
5.  jūlija rītā piedzima dē-
liņš. Pirmais mazulīša foto 
tapa brīdī, kad viņš tikko 
bija ieradies un pat pirmo-
reiz paēst vēl nebija paspē-
jis. Mazais piedzima 52 cm 
garš un 3210 g smags. Arī 
par vārdu vecāki vēl nebija 
vienojušies – katram savs 
labākais variants. Savulaik 
nolēmuši, ka ar diviem bērniem pietiek, tomēr nu deviņgadīgais Gatis 
un trīsgadīgā Natālija mājās gaida vēl vienu brālīti. Lielākā pieskatītāja 
noteikti būšot Natālija. 

Galvenais, lai labi ēd
Kuldīdzniecei Madarai Krūmiņai 

un Raimondam Daukstam 2. jūlija 
rītā pasaulē nācis pirmdzimtais – 
dēliņš Roberts. Jaunā māmiņa jau 
novērojusi, ka mazais esot diezgan 
liels čīkstulis, taču ēdot labi. Viņš 
esot pirmais mazbērns abām omī-
tēm, kuras varēšot palīdzēt pieska-
tīt. Puika piedzimis 54 cm garš un 
3540 g smags. 

Iveta Grīniņa, Lāsmas Reimanes foto

„Rūpju pietiek ikdienā, dzimšanas dienas jāsvin. Ir 
tik labi priecīgos brīžos sanākt kopā ar tuvajiem: 
radiem un draugiem. Kad tad vēl svinēt dzīvi, ja ne 
dienā, kad esi šeit ieradies?” uzskata vilgālniece 
Sanita Pujāte, kurai dzimšanas diena ir 8. jūlijā.

Kurmāles saimniecībā Pūces 
viņa ir grāmatvede, bet bijusi arī 
skolotāja Alternatīvajā sākumsko-
lā.

Iegūta trešā profesija
Sanita secina, ka, gadiem trau-

coties uz priekšu, izjūtās nekas 
nemainās: „Kā psiholoģijā māca, 
cilvēkam ir bioloģiskais, hronolo-
ģiskais un psiholoģiskais vecums. 
Es savos 46 gados psiholoģiski jū-
tos jaunāka. Mani gadu skaits ne-
baida, jo katram vecumam ir savs 
foršums. Dziedu pagasta ansamblī, 
uzstājamies vietējos pasākumos, 
piedalāmies skatēs. Šobrīd ģitāra 
biežāk stāv nolikta maliņā, bet arī 
to man patīk spēlēt. Pusgadu cītīgi 
mācījos Sporta izglītības aģentūrā, 
kur sagatavo fitnesa trenerus. Nu 
ar dokumentiem varu iet uz Fitne-
sa federāciju iegūt sertifikātu. Di-
vus gadus pagastā vadīju aerobi-
kas nodarbības, un tas man patika. 
Darbs man ir ģimenes zemnieku 
saimniecībā, bet gribējās kaut ko 
arī savam priekam.”

Pedagogi pārceļas šurp
Sanitas dzimtā puse ir Turaida. 

„Uzaugu tieši pie pils. Pēc Sigul-
das vidusskolas izmācījos augst-
skolā Liepājā par sākumskolas 
skolotāju un sāku strādāt skolā 
Garkalnē. Tur satiku topošo vīru, 
kurš pēc institūta sāka strādāt 
par sporta pedagogu. Dabūjām 
dzīvoklīti, bet ar divu jauno sko-
lotāju algu nepietika, lai dzīvi 
iekārtotu, tādēļ Māris brauca uz 
dzimto Kuldīgu, kur vectēvs bija 
atguvis īpašumu un piedāvāja 
tajā zāģēt mežu piepelnoties. 
Kad Māris saprata, ko skolotā-
ja alga nevar konkurēt ar mežā 
nopelnīto, visi trīs (meita Marta 
jau bija piedzimusi) pārcēlāmies 
šurp. Māris ir viens no pieciem 
brāļiem, bet, kad saimniecībā 
viņš vienīgais sāka darboties, 
vectēvs māju norakstīja viņam,” 
stāsta Sanita.

Dzīvokli Garkalnē samainīju-
ši pret dzīvokli Kuldīgā. „Mei-
tai bija četri mēneši. Vīrs visu 
dienu darbos, jo strādāja par 
ugunsdzēsēju un brīvdienās 
saimniecībā, es caurām dienām 
ar meitu. Kuldīgā bez radiem 
nevienu nepazinu. Neiesi jau uz 
ielas klāt un neteiksi, ka gribi 

Gan ģimenes mērķi, gan pašas izaicinājumi

iepazīties! Sapratu, ka jāsāk 
strādāt, lai iepazītos, lai būtu ko-
lēģi, draugi. Vīramāte mani aiz-
veda uz Alternatīvo sākumskolu, 
bet direktore Irēna Taube patei-
ca, ka tobrīd skolotāju nevajag. 
Vēlāk Irēna avīzē ielika sludinā-
jumu, lai skolotāja, kura pie vi-
ņas nākusi prasīt darbu, atsaucas, 
jo atbrīvojusies vieta. Tā sāku tur 
strādāt,” atceras Sanita. 

Patīk laukos
Tagad Sanita ar vīru Māri, mei-

tu Martu un dēlu Paulu dzīvo 
Kurmāles pagasta Pūcēs. Saim-
niecība reģistrēta aptuveni pirms 
20 gadiem, un Sanita tajā kārto 
grāmatvedību. „Uz laukiem pār-
cēlāmies 2006.  gadā. Vīram 
īpašumā bija meži, nopelnītais 
tika ieguldīts attīstībā, un tagad 
zemnieku saimniecība sniedz pa-
kalpojumus mežizstrādē: meža 
zāģēšana, izvešana, augsnes sa-
gatavošana, šķeldošana. Pēc otrā 
bērna piedzimšanas sapratu, ka 
nevaru skolā strādāt ar nepilnu 

atdevi, daļu veltot ģimenes uz-
ņēmumam. Izmācījos grāmatve-
dību, jo saimniecībai vajadzīga 
grāmatvede.

Laukos man patīk dzīvot: daba, 
klusums. Mums ir suņi, kaķi, 
puķu dobes, garšvielu lauciņš un 
siltumnīca. 2015. gadā ieguvām 
atzinību par sakoptu sētu. Nu gan 
vairs tādu nedabūtu, jo mums ir 
trīs jauni suņi, kuri pagalmā ie-
vieš savu kārtību. Pagājušovasar 
pēc sešu kucēnu draiskulībām 
puķu dobes nudien nebija 
sakoptas,” smej jubilāre.

Dienas rit strauji
Nu Sanitai šeit esot gan draugi, 

gan māju izjūta. Dēls Pauls šo-
gad V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnā-
zijā beidzis 9. klasi un mācības 
turpinās vidusskolā. Puisim patīk 
sportot, esot aizrāvies ar futbolu. 
Meita Marta Liepājas Universi-
tātē mācās par vēstures skolotāju, 
šogad beigusi 2. kursu. 

„Ir tāds dzīves posms, kad va-
rētu ievilkt elpu, vairāk atpūsties, 
bet diezin vai tā iznāks. Esmu 
vienmēr bijusi aktīva, un manas 
dienas paiet skrējienā. Laiks jā-
velta gan ģimenes mērķiem, gan 
katram pašam savu mazo izaici-
nājumu pārvarēšanai,” uzskata 
jubilāre.

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

„Šajā vecumā, kad bērni izauguši, man ir brīnišķīga brīvības izjūta. Atkal vairāk 
laika varu veltīt sev un bez pienākumiem darīt arī to, kas sagādā prieku,” saka 
vilgālniece Sanita Pujāte.

mūžībā aizgājuši

konkurss

Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju 
par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpa-
zīt, kā to sauc! 

35. kārta
Vēsturiskajā viduslaiku pilsētā kalnā virs upes 

pērn bija tikai 258 iedzīvotāji. Tajā ir divi klosteri 
un divas baznīcas, tomēr tā kļuvusi par populāru 
tūrisma vietu, vairāk gan pateicoties iespaidīgajai 
pilij un 12. gadsimta tiltam. To uzskata par mazāko 
pilsētu šajā valstī. 

Atbildes gaidām līdz 11. jūlija 11.00; tās sū-
tīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas 
durvju pastkastē.

34. kārtas atbilde: ezeru ledājs Vahdnajēgidls Islandē.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska (arī 33. kārtā), Ausma Kreidere, 
Ingars Neimanis, Indra Ābelīte, Anete Bitēna, Mārcis Kalējs, Vilnis 
Bēniņš, Mārcis Arājs, Edmunds Ārvalds.

Kas tā par vietu pasaulē?
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dārzā

veselībai

10 padomi

7. jūlijs. Lapu diena. Sēj ru-
dens ražai dilles, salātus, ruko-
lu, baziliku. Stāda agro šķirņu 
kāpostus un puķkāpostus. Var 
izmēģināt spēkus Āzijas kāpos-
tu pakčou audzēšanā. Nākamā 
pavasara ražai sēj lapu pētersīļus 
un skābenes. Apgriež ziemas 
sīpolus un skābenes. Dala un 
pārstāda maurlokus un citus 

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

No 7. līdz 
14. jūlijam 

ziemas sīpolus. Stāda pastāvīgā 
vietā no dēstiem izaudzētos 
rabarberus, kā arī dala un 
pārstāda jau augošos cerus. Zaļ-
mēslojumam sēj eļļas rutku un 
baltās sinepes. Laista augus. 
Appļauj ganības.

8., 9. jūlijs. Augļu dienas. Lasa 
ogas, novāc gurķus un tomātus. 
Vāra ievārījumu, skābē, kon-
servē. Kopj un veido gurķus un 
tomātus, tāpat vīnogulājus. Pār-
skata augļu kokus; ja vajag, ražu 
normē.

10., 11. jūlijs. Sakņu dienas. 
Novāc agros kartupeļus, burkā-

nus un citus sakņaugus, ja va-
jag tos kādu brīdi uzglabāt. Sēj 
rudens redīsus. Apstrādā zemi 
vasaras otrās puses sējumiem un 
stādījumiem. Ravē. Pārjauc un 
papildina komposta kaudzes.

12.–14. jūlijs. Ziedu dienas. 
Noziedējušajām ziemcietēm ap-
griež sēklaizmetņus un ziedkā-
tus, sakopj vasaras puķes, lai 
paildzinātu ziedēšanu. Apgriež 
dzīvžogus un vasaras sākumā 
ziedošos krūmus. Vāc ārstniecī-
bas augus, sien pirtsslotas. Lasa 
ogas, gatavo ievārījumu. Pļauj 
zāli ziemas lopbarībai.

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 7. līdz 13. jūlijam

Patiks kārtība 
9. jūlijā pilnmēness Mežāža 

zīmē aktivizēs domas par kār-
tību, būvniecību, valsts iestāžu 
darbību, likumu un noteikumu 
ievērošanu. Kad taisnības iz-
pratne starp diviem cilvēkiem, 
organizācijām vai domubiedru 
grupām atšķirsies, būs grūti 
vienoties. Ieteicams uzmanīgāk 
ieklausīties cita viedoklī.

Auni varēs kopt ģimenes vēr-
tības – uzlabot attiecības ar bēr-
niem un vecākiem, stiprināt sai-
tes ar radiem. 

Vērši būs apņēmīgi darboties, 
tiem izdosies piepildīt sapņus. 
Durvis uz panākumiem vērsies 
viegli, jo ceļā gadīsies atsaucīgi 

cilvēki.
Dvīņi darbā var nonākt krustce-

lēs, kurās jāpieņem svarīgi lēmu-
mi. Jāuzticas intuīcijai.

Vēžiem būs neskaitāmas iespē-
jas izaugsmei. Mācoties ko jau-
nu, noticot saviem spēkiem, tiek 
būvēti pamati profesionālajai 
darbībai.

Lauvām jāuzkrāj enerģija, spē-
ku smeļoties dabā, darot to, kas 
rada labu omu. Var atvieglot die-
nas režīmu. 

Jaunavām līdz ar jauniem pie-
nākumiem vai vaļasprieku dzīve 
var mainīties. Noskaņojums būs 
saimniecisks, tas liks rosīties pa 
ģimenes ligzdu. 

Svari ar entuziasmu ķersies 
klāt personīgās dzīves uzlaboša-
nai, lūdzot padomu tuvākajiem. 
Mājās var gaidīt ciemiņus.

Skorpioniem dzīve jāizvērtē 
globālā mērogā. Lēmuma pie-

ņemšana virzīs vēlamajā virzie-
nā.

Strēlnieki rosīsies karjeras vir-
zienā un sakārtos arī privāto dzī-
vi. Uzturieties kopā ar tiem, kuri 
iedvesmo!

Mežāži labprāt dosies sabied-
rībā, rosinās pasākumus ar kolē-
ģiem, radiem un domubiedriem. 
Neformālā vidē tiks dibinātas 
jaunas attiecības.

Ūdensvīriem dzīves temps ir 
straujš. Notikumi var sekot viens 
otram, liekot izvēlēties. Naudas 
būs vairāk, bet arī izdevumi pie-
augs.

Zivis, pārvarot bailes no nezi-
nāmā, darbā var sasniegt jaunas 
virsotnes. Vajag noticēt varēša-
nai! 

Čika laiks:
7.VII 17.12 – 20.45,
10.VII 5.12 – 8.35,
12.VI 15.40 – 18.51.

Šīs nedēļas nogale ir 
vasaras sulīgākais zāļu 
lasīšanas un pirts slotu 
siešanas laiks, jo 9. jūlijā 
iestājas pilnmēness.

Spiest ar pirkstiem. Nav patīkami, 
dod tikai daļēju efektu, jo visas laputis 
saspiest neizdosies. Neuzmanīgi rīko-
joties, var sabojāt jaunos dzinumus. 
Darbība ik pa laikam jāatkārto. 

Noskalot ar ūdens strūklu. Ir efek-
tīvi, ja laputis atrodas uz dzinumiem, 
nevis lapu iekšpusē. Ūdens spiedienam 
jābūt regulējamam, lai dzinumus nesa-
bojātu.

Derīgie kukaiņi. Šos kaitēkļus noēd da-
žādu sugu mārītes, zeltactiņas, ziedmušu 
kāpuri, racējlapsenes, pangodiņi, zirnekļi, 
spīļastes, mīkstspārņi, tumšie jātnieciņi, 

laputu lapsenes, trihogrammas.
Augsta temperatūra. Bojāto augļu 

koku un krūmu dzinumu galotnes uz 
piecām sekundēm iemērc 650 karstā 
ūdenī. Efektīva metode nelielam dau-
dzumam.

Pelni. Tikko kā pamanāt augļu 
koku lapu saritināšanos, tās jāatriti-
na un jāiekaisa pelni. Rudenī augļu 
koku apdobes bagātinot ar pelniem 
(500–1000 g/m2), tajā esošo kāliju la-
putis nepanes. 

Augu novārījums un novilkums. 
Efektīvi tikai tad, ja pareizā laikā ie-

vākti un lietoti, ievērojot drošību. Ga-
tavo tik, cik jāizlieto: 1–2 l/10 m2 augu 
virsmas. Atkārtoti izsmidzina ik pēc 
5–14 dienām, mainot augu līdzekļus. 
Efekts būs labāks, ja smidzināsiet, tik-
ko laputis sāk darbību. Visiem līdzek-
ļiem kā saistvielu pievieno kālija sāli 
(šķidrās ziepes) – 50 ml/10 l ūdens.

Cukura sīrups. 40 g/l izsmidzina 
uz laputu kolonijām. Cukurs salipina 
sūcējorgānus, un tās vairs nespēj baro-
ties. Līdzīgi iedarbojas jebkurš saldais 
gāzētais dzēriens. Pēc lietus darbs jā-
atkārto.

Slotām, zālēm un īpašai tējai
Purva vārnkāja visstiprākā esot ziedēšanas laikā jūlija 
pilnmēnesī. Noderēs iekaisumu mazināšanai, uzlabos 
asins plūsmu, stiprinās veselību vispār, 
profilaktiski noder 
pret onkoloģiskajām 
slimībām.

Pļavā un dārzā
Sarkano āboliņu vāc spēkam un 

enerģijai, pret dažādiem iekaisu-
miem, tas noderēs arī dāmām la-
bākajos gados; maigās kumelītes 
palīdzēs neskaitāmām vainām; ru-
dzupuķu zilie ziediņi – pret gremo-
šanas traucējumiem un acu vese-
lībai; vīgriezes – saldam miegam, 
bet vībotnes galotnītes atvieglos 
gremošanas un nervu darbības trau-
cējumus. Ceļteku un ancīšu lakstus 
vāc aknu darbības un gremošanas 
uzlabošanai. Dārzos sāk ziedēt labs 
pretiekaisuma līdzeklis – kliņģerī-
te. Dūšīgi jāgriež piparmētra, cit-
ronmelisa, salvija, lavanda. Jālūko, 
vai kādā mitrā vietā jau zied purva 
vārnkāja, kurai piedēvē mītisku 
īpašību – pasargāt no priekšlaicīgas 
nāves, bet patiesībā šis augs no-
stiprina organisma spēkus, uzlabo 
asins plūsmu, izdaudzināts kā vēža 
profilakses līdzeklis.

Filadelfa draudzība ar 
plūškoku

Izcili maiga tēja izdodas, ja vēlā 
jasmīna ziedus sajauc ar plūškoka 
ziediem (pie mums gan par jasmī-
niem kļūdaini sauc filadelfus – īs-

tie jasmīni ir tropu augi). Jāraugās, 
lai paņemtu tieši melnā plūškoka 
ziedus, jo sarkanais ir indīgs. Tēja 
labi garšo, ir ar patīkamu smaržu 
un garšu, noder arī pret saaukstē-
šanos, jo vielas plūškoka ziedos 
veicina svīšanu. Savāktos filadelfa 
ziedus var iebērt siltā kāju vanni-
ņā – izdosies mājas SPA. 

Pičiņu, pačiņu
Šis ir arī labākais laiks pirts slotu 

griešanai. Gatavojam klasiskās bēr-
zu slotas, tikpat labi noderēs ozola 
un liepas zaru, apses, vītola, lazdu 
un citu koku slotiņas. Dārzā var sa-
griezt upeņu dzinumus – ziemā tie 
būs izcili aromātiski. Var veidot arī 
kombinētās lakstaugu un zaru slo-
tiņas. Vidū liek maigos lakstaugus, 
apkārt – stingrākos zarus. Piemē-
ram, bērza vai ozola un āboliņa slo-
tiņas. Pavisam īpaša un teiksmaina 
būs vībotnes un pīlādža, liepas un 
ugunspuķes slotiņa. Slotā var likt 
dzeltenās madaras (Kurzemes pusē 
to netrūkst, bet pārējos novados tās 
uzlūko par retu augu), piparmētras, 
ķeraiņu madaras, raudenes, vērme-
les u.c.

Vija Zariņa

Kā cīnīties ar laputīm?
Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra vecākais speciālists 
dārzkopībā Māris Narvils iesaka, kā šos kaitēkļus iznīdēt.

Augu līdzekļu receptes
• Ārstniecības kumelītes. 1 kg svaigu vai 300 g kaltētu uz 10 l karsta ūdens atstāj ievilkties 
12 h, pievieno saistvielu un izsmidzina.
• Kartupeļu laksti. 1,2 kg rupji sasmalcina, liek 10 l ūdens, pievieno saistvielu un izsmidzina.
• Ķiploki. 200 g daiviņu smalki sasmalcina, ieber tumšā traukā ar ūdeni un atstāj 3–5 
dienas. Tad filtrē, koncentrātu atšķaida ar ūdeni (līdz 10 l), pievieno saistvielu un izsmidzina.
• Pelašķi. 800 g lakstu aplej ar karstu ūdeni, atstāj uz divām dienām vai 30 minūtes lēni 
vāra. Atšķaida (līdz 10 l ūdens) un izsmidzina.
• Sinepju sēklu pulveris. 200 g atšķaida ar siltu ūdeni (līdz 10 l) un izsmidzina.
• Sīpols vai tā mizas. 200 g sasmalcina, pievieno 10 l ūdens un trauku uz dienu noslēdz, 
tad filtrē un izsmidzina.
• Tomātu lapas, pazares. 400 g sasmalcina, 2–3 h mērcē mazā ūdens daudzumā, tad 
filtrē, atšķaida ar aptuveni 10 l ūdens un izlieto. 

Ķīmiskā apkarošana
Insekticīdi: 
• Neem-Azal-T/S (d. v. azadiktarīns) – ķirbjaugiem, tomātiem, 
baklažāniem, galviņkāpostiem (arī Savojas un Briseles 
kāpostiem), garšaugiem (izņemot maurlokus), spinātiem, 
skābenēm, lapu bietēm, ābelēm, krūmcidonijām, vīnogulājiem 
(neražojošiem), krāšņumaugiem (izņemot skuju kokus); 
• Karatē Zeon 5 CS – kartupeļiem, zirņiem, galviņkāpostiem, 
ziedkāpostiem, brokoļiem, Briseles kāpostiem, ābelēm, 
bumbierēm, plūmēm, ķiršiem, krāšņumaugiem;
• Mavrik Vita – zirņiem (zaļiem un graudiem), pupām, 
kartupeļiem, galviņkāpostiem, ziedkāpostiem, brokoļiem, 
Briseles kāpostiem, krāšņumaugiem atklātā laukā.

Kas notiek ar peonijām? Ziedpumpuri un lapas 
kļūst brūni, sažūst un iet bojā. Vai kāds kaitēklis 
vai slimība?
Puve vai salna

Atbild dārz-
niece Rūta 
Valtere: „Tā 
varētu būt 
puve, un, ja tā 
nav katastrofā-
li izpletusies, 
jāatbrīvojas 
no auga bojā-
tajām daļām. 
Var ar pelniem 
bagātīgi papūderēt auga apakšējo daļu. Arī tādi ķīmiskie 
līdzekļi kā trihodermīns var palīdzēt pret puvi.” 

Peoniju audzētāja Dagnija Voika domā, ka ziedus va-
rēja skart arī pavasara salna, jo tā šogad bija diezgan 
vēlu: „Iespējams, pavasarī pumpurs apsalis, tāpēc kļuvis 
brūns. Šogad pavasaris bija auksts, tāpēc, visticamāk, tā 
bijusi salna. Visu brūno daļu vajag nogriezt līdz zaļajai 
vietai nost, nākamgad jāpamēslo, un viss būs labi. 

Peonijas nav īpaši jākopj, jo tās ir diezgan izturīgas. 
Galvenais ir iestādīt pareizā vietā: saulainā, plašā. Ne-
vajadzētu stādīt slapjā un ēnainā. Jāizrok liela bedre – 
60  x 60 cm, tā jāaizpilda ar labu kompostu vai satrūdē-
jušiem kūtsmēsliem. Stādiņu liek sekli, un parasti stāda 
septembrī.”

Lāsmas Reimanes teksts un foto

gribu zināt
Uz dārzkopju jautājumiem gatava atbildēt dārzniece Rūta Valtere. 
Uz jautājumiem par uzturu atbildēs uztura speciāliste Katrīna 
Spuleniece-Aišpure (e-pasts: katrinaspuleniece@inbox.lv). 
Zvaniet (63350565), un mēs nodosim viņām jūsu jautājumus!

Peonijas vislabāk stādīt rudenī sausā, 
saulainā vietā. 
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pārdod
11sludinājumi. reklāma

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā!  

Tālrunis 
63324881.

līdzjūtība

Lasi mūs arī 
www.kurzemnieks.lv!

pērk
SIA Lāses AM  kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

vajadzīgi

virtuvē

dažādi

maina

Katrīna 
Spuleniece-
Aišpure, uztura 
speciāliste

Avokado un mango 
kokteilis

Vajadzēs: 1 mango, 1 avokado, 
1 ēd.k. medus, sauju ledus.

Kā pagatavot: mango un avo-
kado nomizo, izņem kauliņu, 
kopā ar ledu un medu sablendē 
viendabīgā masā. Ja vēlas, var 
pievienot pienu, jogurtu vai ūde-
ni, lai kokteili padarītu šķidrāku.

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara gru-
pas. Sīkāka informācija pa tālr.  29491388, 
63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko ātros B, 
BE, C, CE un 95. KODA kursus Kuldīgā, 
Pētera ielā  5. Kursu ilgums trīs nedēļas. 
Tālr. 26120089.

No 17. līdz 23.  jūlijam FITNESA NO-
METNE bērniem (7–12 gadi): ārstnieciskā 
vingrošana, peldētapmācība, svara korekcija, 
fizioterapeita konsultācija un akvaparks. 
Tālr. 26405549. 

KRĀSOJAM JUMTUS, mainām, remon-
tējam un kausējam. Fasādes  restaurācija, 
siltināšana, apdare. Materiālu piegāde. 
Tālr. 22451975.

Veicam dzīvokļu KOSMĒTISKO REMON-
TU, flīzēšana, santehnika utt. Tālr. 22145256.

CEĻAM, VEĻAM, STUTĒJAM. Visu 
veidu remontdarbi. Tālr. 22376781.

Ierīkojam KANALIZĀCIJU un ŪDENSVA-
DU, veicam arī citus RAKŠANAS darbus. 
Tālr. 22103332, 25535159.

Ve i c a m  B RU Ģ Ē Š A N A S  d a r b u s . 
Tālr. 29416137.

SIA Upeskalni AB sniedz LOPBARĪ-
BAS SAGATAVOŠANAS pakalpojumus: 
pļaušanu, vālošanu, siena un skābsiena 
sagatavošanu rulonos (dažādu izmēru), te-
ritoriju appļaušanu ar smalcinātāju. Kuldīga, 
tālr. 26672273.

SIA Bērz i  p lus  no t ī ra  k rūmu AP -
AU G U M U  n o  l a u k i e m  u n  g r ā v -
j iem. Pērkam zarus šķeldošanai un 
cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 26458900. 

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Profesionāla 
mežizstrādes konsultācija, www.proto.lv, 
tālr. 26125312.

PRESĒ SIENU, skābsienu rulonos, tin 
plēvē. Tālr. 29212519.

TRIMERĒ, BRUĢĒ! Tālr. 22302300.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

APBŪVES GABALU  Putnudārzā. 
Tālr. 29565900.

ZEMI  Vi lgā lē ,  Kurmāles  pagas tā . 
Tālr. 00353860569156, 29727533.

Plašu, gaišu trīsistabu DZĪVOKLI Kuldīgā. 
Tālr. 20061339.

OPEL VECTRA ,  D, 1993, jauna TA. 
Tālr. 28245521.

MITSHUBISHI LANCER , 1995, 2,0, dīzelis, 
TA līdz 15.02.2018. Tālr. 26550166. 

Electrolux LEDUSSKAPJUS, saldētavas, 
veļas mašīnas, elektriskās plītis, LCD tele-
vizorus Philips, Sony no 75 eiro, dažādu ra-
dioaparatūru. Veikals Retro. Tālr. 63322200.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818. 

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

SIENU ruļļos. Tālr. 29458403.

Pārdod slaucamās GOVIS. Tālr. 26336505.

14 mēnešus vecu, sēklojamu LZ skaistu 
TELĪTI. Tālr. 29409424.

Otrdien, 11.  jūlijā, tirgos JAUNPUTNUS. 
Rendā 12.00, Mežvaldē 12.20, Kuldīgā 12.50, 
Snēpelē 13.20, Turlavā 13.40, Sermītē 14.00, 
Skrundā 14.20. Tālr. 25508665.

Brūno dējējvistu CĀĻUS (mēn. veci) ar 
piegādi. Tālr. 26079688.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

SIA Cēsu gaļas kombināts par labām cenām 
iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr.  28770777, 
25422482.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754. 

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

100% LV UZŅĒMUMS pērk MEŽUS ar 
ZEMI. Tālr. 22003161.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu vai 
arī augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu 
atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs 
jums profesionālas konsultācijas par nepie-
ciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām 
jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, gan ļoti 
labu samaksu. Tālr.  26129919, 28368838, 
info@lmu.lv.

Iepērkam MALKU (3 m). Samaksa tai 
pašā dienā. Zvaniet, mēs jau braucam! 
Tālr. 26125312. 

SIA Energoparks pērk ZARUS šķeldošanai, 
šķeldu un skaidas. Tālr. 28813110.

GAILENES. Tālr. 24914134.

GAILENES Skrundā. Tālr. 24965478.

Visu veidu meža un dārza OGAS, GAI-
LENES, ĶIPLOKUS. Tālr.  29765478, 
28361292.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 22048516.

MĀJU Saldū pret 3, 4 istabu dzīvokli ar 
piemaksu Kuldīgā. Tālr. 29143005.

Cilvēka mūžs ir līdzīgs koklei,
Pārtrūkst stīga, un viss paliek kluss.

/Ā.Elksne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Edvīnam 
Mārtiņsonam ar ģimeni, vecomammu 
mūžībā pavadot. 

Fokerotu ģimene

Otrdien, 11.  jūlijā, z/s Mazputnēni pārdos 
dažādu krāsu Dominant, Leghorn un Loh-
mann brown šķirnes JAUNPUTNUS, kā arī 
pērļu VISTIŅAS. Vārmē 9.10, Kuldīgā 9.40, 
Īvandē 10.40, Ēdolē 10.55, Alsungā 11.10, 
Vilgālē 11.55, Snēpelē 12.15, Laidos 12.35, 
Skrundā 12.55. Tālr. 25463353.

Horizontālo LENTZĀĢI. Tālr. 28782043.

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes skaidu 
BRIKETES ar piegādi par ražotāja cenām. 
Tālr. 26651831.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180 EUR, 
10 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

Skaldītu MALKU, nomaļus. Tālr. 29428876.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem. Krava 
110 EUR. Tālr. 28356979.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

Skaldītu lapkoku vai skujkoku MALKU ar pie-
gādi, 25 eiro krāmētā sterā. Tālr. 24957247.

Aku, kanalizācijas GRODUS. Tālr. 29142702.

KapuAkmens.lv – PIEMINEKĻUS, APMA-
LES. Tālr. 27845942.

Kokapstrādes uzņēmums SIA Vēvers 
(41203017104) piedāvā darbu audzēšanas 
līnijas OPERATORAM (iespējama apmā-
cība uz vietas), PALĪGSTRĀDNIEKAM/-
CEI. Tālr. 28635733.

SIA Agromaster (41203049237) – EKSKA-
VATORISTS. Tālr. 22074386.

Darbībai paplašinoties, kokapstrādes uz-
ņēmums SIA Cietkoks (40003789658) 
Kandavas pagastā AICINA DARBĀ : 
lentzāģa operatorus un palīgus, strādniekus 
līmēšanas cehā, pakotājas un palīgstrād-
niekus. Piedāvājam dzīvesvietas iespējas. 
Tālr. 26104573.

SIA Lāses AM (41201007493) aicina darbā 
LOPU IEPIRCĒJU. Darbs birojā, apmā-
cām strādāt ar AVS programmu. Galvenie 
darba pienākumi: darbs ar esošiem klien-
tiem, jaunu klientu piesaiste, dokumentu 
korispondences apstrāde, transporta kus-
tības plānošana. Tālr.  29463685, e-pasts: 
lases@inbox.lv.

Dīvainais auglis – 
avokado
Gvakamole

Vajadzēs: 2 avokado, 1 tomā-
tu, kinzu, citrona vai laima sulu, 
1 sīpolu, 1 ķiploka daiviņu, sāli, 
čili.

Kā pagatavot: avokado sa-
smalcina, tomātam noņem mizu 
un atdala sēklas, pievieno sa-
smalcinātu kinzu, citrona sulu, 
sīki sagrieztu sīpolu, sāli, ķip-
loku un čili. Visu sajauc un ļauj 
ievilkties.

Draugam dzimšanas 
diena?

To var iegādāties laikraksta redakcijā 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā.

Vairāk pa tālr. 63324881.

Kurzemnieka abonementa 

dāvanu karte!
Laba ideja!

Nezini, ko dĀvinĀt?



piektdiena, 2017. gada 7. jūlijs
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rīt, 8. jūLijs parīt, 9. jūLijs
Dienas garums – 17 st. 45 min.
Saule lec 4.35, riet 22.20.

Naktī	 +9°...+15° Naktī	 +13°...+15°

Dienā	 +14°...+15° Dienā	 +17°...+19°

Dienas garums – 17 st. 43 min.
Saule lec 4.36, riet 22.19.

1-2 m/s 1-3 m/s

2-3 m/s1-2 m/s

laika ziņas
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� �
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

reklāma. informācija12

šodien, 7. jūlijs

Naktī	 +9°...+15°

Dienā	 +16°...+19°

Dienas garums – 17 st. 46 min.
Saule lec 4.34, riet 22.20.

3-4 m/s

1-4 m/s

�

�

� �

�

�

� �

iespēja

joks

pielikumā jūlija grafiks.
Gaidīšu maketus pa pilsētām un laikrakstiem. Signe, atceries, ka pilsētām taisām lielākus burtus, bildes, arī pašu formātu (lai ir pamanāmāk) – uztaisām A3 un A4 maketu, vietās kur ir vairāki ārsti. Un tikai A4 Ķegumā.
 
Laikrakstiem:
1. Saldus Zeme izbraukums 4. jūlijs tikai Dr. Gardovskis
2. Kurzemnieks 4. un 5. jūlijs, Dr. GArdovskis un Dr. Mihailovs
3. Kurzemes Vārds 5.jūlijs Dr. Mihailovs
4. Saldus Zeme izbraukums 7.jūlijā Dr. Ģīlis
5. Kurzemes Vārds izbraukums 11.jūlijā Kristīne Poiša
6. Saldus Zeme izbraukums 12. un 14. jūlijā, Dr. Mihailovs un Dr. Kasparāne
7. Kurzemnieks izbraukums 15.jūlijā Dr. Ļūļēns
8. Saldus Zeme izbraukums 20.jūlijs Dr. Priedīte
9. Kurzemes Vārds izbraukums 22.jūlijā Dr. Ļūļēns
10. Ogres Vēstis izbraukums uz Ķegumu 25.jūlijā Dr. Poiša
11. Ķeguma domes avīze izbraukums uz Ķegumu 25.jūlijā Dr. Poiša
 
Dermatologiem – Dermatoloģijas kīnikas logo, www.dermaclinic.lv lapa
Gardovskim, Ģīlim – VC4, www.vc4.lv
Ļūļēnam – Juglas klīnika, www.juglasklinika.lv
Ja divi dažādi ārsti, liekam VC4 logo un mājas lapu www.vc4.lv 

www.vc4.lv

4. JŪLIJĀ

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 15: 30  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĶIRURGS,

 PROKTOLOGS:

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC 4 Baltijas Vēnu klīnikas proktoloģijas dienesta vadītājs, 
ķirurgs, proktologs, medicīnas doktors, Paula Stradiņa Klīniskās 
universitātes slimnīcas ķirurgs.
Pasniedzējs RSU vispārējās ķirurģijas katedrā.

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Ķirurga konsultācija:
35 EUR

Proktologa konsultācija:
35 EUR

Proktoskopija:
12 EUR

www.venas.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  SALDŪ!

Dr. SERGEJS MIHAILOVS

10. MARTĀ

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Kāju vēnu

skrīnings:

10 EUR

Cenas:

’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu klīnikas
ķirurģijas ārsts-rezidents, specializējas
asinsvadu ultrasonografijā.

NO PLKST. 10:00

SALDUS MEDICĪNAS CENTRĀ

KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS

ĀRSTS-REZIDENTS:

Dr. SERGEJS MIHAILOVS

’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu klīnikas
ķirurģijas ārsts-rezidents, specializējas
asinsvadu ultrasonografijā.

PLKST. 10:00 - 13:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTS-REZIDENTS:

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC4 Baltijas Vēnu klīnikas proktoloģijas 
dienesta vadītājs, ķirurgs, proktologs, medicīnas 
doktors, Paula Stradiņa Klīniskās universitātes 
slimnīcas ķirurgs. Pasniedzējs RSU vispārējās 
ķirurģijas katedrā.

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST.  15: 30  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

4. JŪLIJĀ

www.vc4.lv

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Ķirurga konsultācija:
35 EUR

Proktologa konsultācija:
35 EUR

Proktoskopija:
12 EUR

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Kāju vēnu

skrīnings:

10 EUR

Cenas:

www.vc4.lv

 PLKST. 11: 00  -  17: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

15.  JŪLIJĀ

Konsultācijas

cena:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

Dr. RIHARDS ĻUĻĒNS
’’Veselības centrs 4'’ Juglas klīnikas
ārsts, specializējas neiroloģijā, 
neiroķirurģijā.

rīt gaidu izbraukuma maketus:
1. Poiša Liepājā 11.07.
2. Mihailovs un Kasparāne Saldus 12. un 14.07.
3. Ļūļēns Kuldīga 15.07.

interesanti

IK VAR grāmatvedība sniedz šādus pakalpojumus:
grāmatvedības – gan lauksaimniekiem, gan citiem uzņēmumiem:
• pastāvīgu grāmatvedības kārtošanu saskaņā ar noslēgto līgumu,
• nodokļu deklarāciju un gada pārskatu sastādīšanu,
• citus pakalpojumus un konsultācijas ar grāmatvedību saistītiem 
  jautājumiem.

Kr.Valdemāra iela 17, Talsi, Talsu nov. (2. stāvs), 
un Tūristu iela 1, Saldus (2. stāvs). Tālr. 28315676.

IPhone – 10. jubilejas atziņas 
Daudzus gadus mobilo telefonu ekrāns bija mazs un vienu un to pašu 

taustiņu vajadzēja nospiest vairākas reizes, lai tekstā ievadītu vienu 
burtu. Pirms desmit gadiem – 2007. gada 29. jūnijā – ražotājs Apple iz-
laida pirmo aifonu. Tagad tā vietā, lai kādam piezvanītu, mēs rakstām, 
tā vietā, lai kopā vakariņotu, ēdiena attēlu ievietojam feisbukā. Arvien 
vairāk pētījumu liecina, ka elektroniskā saziņa negatīvi ietekmē garīgo 
veselību. Kāds pētījums lika studentiem par viņu garastāvokli ziņot 
piecreiz dienā. Jo vairāk viņi izmantoja feisbuku, jo mazāk jutās lai-
mīgi. Citā pētījumā secināts, ka cilvēki, kuru partneri biežāk pavada 
laiku ar viedtālruni, ir mazāk apmierināti ar attiecībām ģimenē. Šī teh-
noloģija izrādījusies izolējoša – tā cilvēkus nevis vieno, bet gan šķir.

Ekskursijas no Kuldīgas, Saldus, Brocēniem, Dobeles:
• Karpatu kalni un Gucuļu zeme gardēžiem – 17.–22. jūlijs, 
  brīvas  4 vietas;
• pa Sēliju un Latgali ar garšu un baudu – 29.–30. jūlijs, brīvas 12 vietas; 
• viduslaiku Tallinas stāsti – 26. augusts, brīvas 20 vietas;
• Lietuva un mistiskais piena ceļš Visumā – 16. septembris, 
  brīvas 28 vietas; 
• saules un jūras debesīs noaustais sapnis – Toskāna – 
  23. septembris–1. oktobris, brīvas 7 vietas; 
• pasaku karaļa zeme – Bavārija – dabas draugiem, 23.–29. jūlijs, 
  brīvas 3 vietas. 

www.celojumlade.lv, tālr. 26065020, Ligita.

(40003194846) 

aicina darbā grāmatvedi (Kuldīgā) uz noteiktu laiku.

Galvenie darba pienākumi:
• grāmatvedības procesu organizēšana saskaņā ar Latvijas 
  likumdošanu,
• sagatavot ikmēneša finanšu, statistikas u.c. atskaites uzņēmuma 
  vadībai saskaņā ar LR spēkā esošās likumdošanas prasībām,
• citu grāmatvedības un uzskaites funkciju veikšana. 
Prasības:
• augstākā izglītība grāmatvedībā, ekonomikā vai finansēs,
• iepriekšēja darba pieredze privātajā sektorā,
• LR spēkā esošās nodokļu likumdošanas un grāmatvedības 
  uzskaites pārzināšana, labas prasmes darbā ar datoru,
• augsta atbildības izjūta, spēja strādāt ātri un precīzi, iniciatīva,
• teicamas latviešu, vēlamas krievu valodas zināšanas.
Piedāvājam:
• konkurētspējīgu atalgojumu, darbu stabilā, strauji augošā 
  uzņēmumā.

CV un motivācijas vēstuli sūtīt e-pastā: evija.grinberga@stigarm.lv 
līdz 2017. gada 17. jūlijam.

Sestdien, 8. jūlijā, 22.00 Vārmē, 
brīvdabas estrādē Liepu birzs, 

zaļumballe. 
Spēlē grupa Tequila Band. 

Ieeja 5,00 eiro. 
Darbosies bufete. 

Valsts akciju sabiedrība Valsts nekustamie īpašumi 
(reģistrācijas Nr. 40003294758) 2017. gada 3. augustā 
Vaļņu ielā 28, Rīgā, rīko valsts nekustamā īpašuma 

atkārtotu mutisku izsoli ar augšupejošu soli:
Skrundas arodvidusskola, Skrundas pagastā, Skrundas novadā 
(kadastra numurs 6229 013 0018), kas sastāv no  zemes 
vienības 5,65 ha platībā (zemes vienības kadastra apzīmējums 
6229 013 0084) un astoņām būvēm (būvju kadastra apzīmējumi 
6229 013 0018 001, 6229 013 0018 002, 6229 013 0018 003, 
6229 013 0018 004, 6229 013 0018 005, 6229 013 0018 013, 
6229 013 0018 018, 6229 013 0018 020), 
par sākumcenu EUR 194 400, izsoles laiks 14.00.
Personām, kuras vēlas piedalīties iepriekš minētā objekta izsolē, 
jāiemaksā nodrošinājums 10% apmērā no izsolāmā nekustamā 
īpašuma sākumcenas un reģistrācijas maksa 70 EUR apmērā 
AS SEB banka Rīdzenes filiāles kontā Nr. LV22UNLA0002200609436, 
kā arī jāiesniedz izsoles noteikumos norādītie dokumenti. 
Par nosolīto objektu jānorēķinās divu nedēļu laikā, maksājumus 
veicot pilnā apmērā eiro. 
Iepazīties ar izsoles noteikumiem, reģistrēties izsolei, kā arī saskaņot 
objekta apskates laiku var valsts akciju sabiedrībā Valsts nekustamie 
īpašumi Vaļņu ielā 28, Rīgā, darbdienās no 9.00 līdz 17.00.
Tālr. uzziņām 80002000, 67024659, 26320958.
Pēdējā dalībnieku reģistrācijas diena izsolei ir 2017. gada 1. augusts 
līdz 16.00, Vaļņu ielā 28, Rīgā.
Visām personām, kurām uz objektu ir tiesības, kas nepieļauj tā 
pārdošanu izsolē, jāpieteic savas prasības tiesā līdz izsoles dienai.
http://www.vni.lv

Lai nopelnītu sev 
iztiku, ir jāstrādā. 
Lai kļūtu bagāts – 
jāizdomā kas cits.

Smēķēšana ne ti-
kai saīsina mūžu, 
bet arī – darba die-
nu…

Labāk lai par tevi 
smejas, nevis raud.

Atlaide daudzbērnu 
ģimenēm

Daudzbērnu ģimenes varēs re-
ģionālo maršrutu autobusos un 
vilcienos braukt, saņemot 25% 
atlaidi no biļetes cenas. 

Jūnija beigās valdība apstiprināju-
si braukšanas maksas atvieglojumu 
noteikumus, iekļaujot daudzbērnu 
ģimenes locekļus kā jaunu atvieg-
lojumu saņēmēju kategoriju. Atlai-
de tiek piešķirta tām ģimenēm, kas 
ir valsts atbalsta programmas Lat-
vijas Goda ģimene dalībnieces un 
saņēmušas 3+ Ģimenes karti.

Iegādājoties biļeti braucienam, 
būs jāuzrāda apliecība 3+ Ģimenes 
karte un personas dokuments. At-
laidi no vienas biļetes cenas varēs 
saņemt jebkurš ģimenes loceklis, 
kurš norādīts Ģimenes kartē. 

Apliecību 3+ Ģimenes karte Sa-
biedrības integrācijas fondā var 
saņemt tāda ģimene, kurā viens 
cilvēks vai kopā ar laulāto ap-
rūpē vismaz trīs bērnus, tostarp 
audžubērnus vai aizbildnībā eso-
šus. Daudzbērnu ģimenes atvase 
var būt arī pilngadīgais, kurš nav 
sasniedzis 24 gadu vecumu, bet 
ar nosacījumu, ka viņš iegūst vis-
pārējo, profesionālo vai augstāko 
izglītību. Detalizētāka informācija, 
kā saņemt 3+ Ģimenes karti, atro-
dama interneta vietnē www.goda-
gimene.lv.

Sarunājas bērni.
– Manam tētim ir jaunākais 

iPhone.
– Manam ir jaunākais Merce-

des modelis.
– Bet manam pagrabā dzīvo, 

lūk, tik liela žurka!
Pārējie korī:
– Oho! Parādi!



Ko vēlējām, to kristīsim

Iedzīvotāji pret vēlēšanām izturas ļoti nopietni. Kādās no iepriekšējām vēlēšanām, pieteikuši 
balsošanu mājās, "Lauvu" iedzīvotāji izveidoja paši savu vēlēšanu kabīni, izmantojot vecu 
ledusskapi, lai viss būtu "pa īstam". Saņēmuši balsošanas zīmes, vēlētāji līda ledusskapī un tur, 
nost no citu acīm, izdarīja savu izvēli. Foto - Indra Cehanoviča 

2009 2013 2017

Vēlēšanās piedalījušos 
vēlētāju skaits

801 348 
(53,8%)

685 890 
(45,99%)

727 839 
(50,41%)

Kandidātu sarakstu skaits 735 589 599

partiju un partiju apvienību 
reģistrētie saraksti

589 453 465

nereģistrētie partiju 
apvienību saraksti

33 19 31

vēlētāju apvienību saraksti 115 117 103

Deputātu kandidātu skaits 11196 8725 8945

Ievēlēto deputātu skaits 1765 1618 1618

Vēlēšanu apgabalu skaits 118 119 119

Pašvaldību vēlēšanu dati

Avots: Centrālā vēlēšanu komisija.

Šogad notikušās pašvaldību vēlēšanas, kurās piedalījās 50,41% 
no reģistrētajiem balsstiesīgajiem, daudzviet, iespējams, atmiņā 
paliks vispirms ar salīdzinoši agresīvo reklāmu, kas šoreiz īpaši 
bija vērsta uz personālijām, ne tik daudz uz konkurējošajām 
partijām. Kaut gan tas ir saprotami, jo, kā liecina arī šo vēlēšanu 
rezultāti, cilvēki, izvēloties vietvaras, tomēr lielākoties balso 
par personībām, ne politisko spēku. Ne velti vairumā novadu 
atsevišķu pagastu pārvalžu vadītāji viņu pārvaldītās teritorijas 
vēlēšanu iecirkņos daudzviet ir krietni apsteiguši saraksta 
līderus, pat no padsmitās vietas sarakstā nonākot pirmajā... 

No karikatūrām līdz 
identitātes zādzībai
Pirmsvēlēšanu laikā līdzās ie-

rastajiem aģitācijas bukletiem, 
plašākiem izdevumiem, kas 
orientēti ne uz konkrēto pašval-
dību, bet uz visu reģionu, plakā-
tiem, reklāmai radio un televīzi-
jā politiskajā aģitācijā plaši tika 
izmantoti sociālie tīkli. Eksperti 
šajā ziņā īpaši piemin Daugavpi-
li, kur vēlētājus tīmeklī uzrunāja 
ar multfilmām, video un mūzikas 
klipiem, no kuriem zināmākais ir 
deputāta kandidātes Svetlanas 
Lonskas video.
Liepājā politiskie konkurenti 

gāja vēl tālāk un, lai piesaistītu 
vēlētāju uzmanību, faktiski no-
zaga reģionālā laikraksta "Kur-
zemes Vārds" identitāti – logo, 
dizainu –, un savā izdevumā, kas 
bija pieejams gan drukātā, gan 
elektroniskā formātā, nomelno-
ja līdzšinējo ilggadējo pilsētas 
mēru Uldi Sesku. 

Atsevišķos mazākos novados 
cīņai tika izvēlētas triviālākas 
metodes. Piemēram, Auces no-
vadā, kurā ir nedaudz vairāk 
par 7000 iedzīvotāju, neilgi pirms 
vēlēšanu dienas tika izplatītas 
lapiņas, kurās kariķēts esošais 
vietvaras galva, viņu vainojot 
gan vietējās slimnīcas iznīcībā, 
gan augstajos komunālajos mak-
sājumos un citos "grēkos". Šāda 
antireklāma gan īsti nepalīdzēja, 
jo saraksts, kura galvgalī pašval-
dības vadītājs bija, domē ieguva 
12 no 15 vietām. 
Paradoksāli, bet, kamēr ar da-

žādiem paņēmieniem ritēja cīņa 
par varu Rīgā un lielākajās paš-
valdībās, mazākās, piemēram, 
Dobeles novadā, daudzviet lau-
kos bija dzirdams par informā-
cijas trūkumu – nedz aģitācijas 
materiāli pastkastītēs, nedz tik-
šanās ar vēlētājiem.

›› 2.lpp.

Nav lielas vai mazas politikas
Pašvaldību vēlēšanas nenoliedzami ir viens no 

nozīmīgākajiem notikumiem novadu dzīvē šajā gadā, 
jo ikvienam iedzīvotājam ir būtiski, kas nosaka 
pašvaldības politisko virzību un lemj par budžeta 
tēriņiem. Un kamēr eksperti konstatē, ka nereti 
pašvaldībās iespējama mierīga sadzīvošana un pat 
cieša draudzība starp politiskajiem spēkiem, kas 
Saeimā un valdībā nav gatavi pie viena galda sēdēt, 
pastāv arī uzskats, ka nav lielas vai mazas politikas, 
un pašvaldību vēlēšanu rezultātiem ir tieša ietekme 
uz visas valsts politisko kursu. To, iespējams, rādīs jau 
pavisam drīz gaidāmās Saeimas vēlēšanas, bet tikmēr 
mēs analizējam, kas noturējis varu pašvaldībās, kas 
no troņa kritis un kādi spēki nākuši vietā.
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Ko vēlējām, to kristīsim
Ko gaidīt nākamgad?
Tikmēr Korupcijas novēršanas 

un apkarošanas birojs (KNAB) pēc 
vēlēšanām nāca klajā ar paziņo-
jumu, ka Priekšvēlēšanu aģitāci-
jas likuma normas tiešām ir nove-
cojušas. Tās nosaka, ka vēlēšanu 
dienā un dienu pirms tām apmak-
sāta politiskā pirmsvēlēšanu rek-
lāma ir aizliegta. Bet likumdošana 
neliedza sociālajos tīklos mudināt 
nobalsot par to vai citu partijas 
biedru vai publicēt vēlēšanu biļe-
tenu ar savu partijas biedru kan-
didātiem, provocēt pretiniekus 
ar izaicinošiem jautājumiem vai 
neglaimojošiem apgalvojumiem. 
KNAB bija spiests publiski atzīt – 
teorētiski likums netika pārkāpts, 
tomēr ir pienācis laiks pārdomāt, 
kā to pilnveidot, jo tehnoloģijas 
pēdējos gados ir ievērojami at-
tīstījušās, tāpat kā audzis sociālo 
tīklu lietotāju skaits. Ar lūgumu 
par likuma normas pilnveidi KNAB 
publiski solījis vērsties Saeimā 
mēneša laikā. 
Tajā pašā laikā vairāki polito-

logi norādījuši, ka jaunu ierobe-
žojumu noteikšana var sagādāt 
grūtības. Piemēram, Iveta Kažoka 
uzsver, ka var jau principā likumu 
darīt bargāku, un tas pat teorē-
tiski ir izpildāms, tomēr tad var 
nākties saskarties ar situāciju, ka 
būs daudz nosacīto likumpārkā-
pēju ne tikai no politiķu, bet arī 
no viņu atbalstītāju puses. Tāpat 
eksperti prognozē, ka šī jaunā 
tendence ļauj domāt, ka nākamā 
gada rudenī gaidāmajās Saeimas 
vēlēšanās sociālajos tīklos politis-
ko spēku kampaņas būs vēl agre-
sīvākas un plašākas nekā šogad.

Mistiskās sešas aploksnes
KNAB tikmēr uzsācis vairāk nekā 

150 pārbaužu par iespējamiem 
priekšvēlēšanu aģitācijas pārkā-
pumiem, tajā skaitā arī iespēja-
miem administratīvo resursu iz-
mantošanas gadījumiem. Drošības 
policija (DP) paziņoja, ka pēc šīm 
vēlēšanām saņēmusi vairāk nekā 
100 signālu par iespējamiem pār-
kāpumiem, kuru pārbaude ir DP 
kompetencē, no kuriem vairāk 
nekā 40 – tieši vēlēšanu dienā. Vei-
cot informācijas pārbaudi, vairums 
no ziņojumiem neapstiprinājās, 
bet citiem tā bija ilgāka. DP lietve-
dībā tika uzsākti divi kriminālpro-
cesi par Krimināllikuma 90. panta 
2. daļā paredzētā noziedzīgā no-
darījuma (par apzinātu kavēšanu 
personai brīvi realizēt tiesības vē-
lēt deputātus) pazīmēm. Plašāki 
komentāri par izmeklēšanas gaitu 
gan netika sniegti.
Savukārt Centrālajā vēlēšanu 

komisijā (CVK)  tika saņemtas 
sūdzības par vēlēšanu rezultā-
tiem. Par pamatotu CVK atzina 
tikai sūdzību par Ķekavas nova-
da 785. vēlēšanu iecirkņa rezultā-
tiem, kurā 22. jūlijā notiks atkār-
totas vēlēšanas. Iemesls – balsu 
skaitīšanas laikā vienā no vēlē-
šanu kastēm, kas tika izmantota 
vēlēšanu dienā, bija par sešām 

derīgām aploksnēm vairāk nekā 
parakstu vēlētāju sarakstā, un 
šajā gadījumā šīs sešas balsis ie-
tekmē deputātu vietu sadalījumu 
starp kandidātu sarakstiem Ķe-
kavas novada domes vēlēšanās.

Visvairāk uzvaru – 
zaļzemniekiem
Skatoties uz rezultātiem, no Sa-

eimā pārstāvētajām lielajām par-
tijām visvairāk uzvaru pašvaldību 
vēlēšanās guvusi Zaļo un zem-
nieku savienība (ZZS), kas faktis-
ki vēl vairāk nostiprinājusi savu 
pārstāvniecību pašvaldībās. Jāat-
gādina, ka ZZS vēlēšanās startēja 
arī atsevišķi kā Latvijas Zemnie-
ku savienība, Latvijas Zaļā partija 
vai veidojot apvienotos sarak-
stus, piemēram, ar "Vienotību", 
Nacionālo apvienību. Statistika 
rāda – pēc 2009. gada vēlēšanām 
novadu un pilsētu domēs strādā-
ja 346 šīs partijas pārstāvji, pēc 
2013. gada – 389, bet tagad – 429, 
un kopumā ZZS uzvaru var svinēt 
33 pašvaldībās, iegūstot mazāk 
deputātu krēslu vien dažos nova-
dos, piemēram, Dagdas un Aizpu-
tes novadā.
Nacionālā apvienība (NA) "Visu 

Latvijai!"–"Tēvzemei un Brīvībai"/
LNNK  šogad acīmredzot bija plā-
nojusi paplašināt savu ietekmi, jo 
tās kandidāti startēja arī nova-
dos, kur iepriekš šis politiskais 
spēks nebija pārstāvēts vispār – 
salīdzinot ar 2013. gadu, NA ba-
lotējās deviņos jaunos vēlēšanu 
apgabalos Zemgalē, vienā Kur-
zemē un sešos Vidzemē. Arī NA 
izdevies paplašināt savu pārstāv-
niecību pašvaldībās, mazāk vietu 
iegūstot vien Krustpils novadā.
Ne pārāk spoži klājies "Vieno-

tībai". 2013. gadā šis politiskais 
spēks uzvarēja desmit pašval-
dībās, lielākoties Vidzemē un 
Zemgalē, savukārt šogad partija 
četrās no tām – Inčukalna, Līgat-
nes, Madonas un Ropažu nova-
dā – zaudēja ietekmi. Toties labus 
panākumus, vēlēšanās startējot 
pirmo reizi, guvusi tā sauktā Ar-
tusa Kaimiņa partija "KPV/LV", kas 
ieguvusi deputātu vietas septiņās 
no 15 pašvaldībām, kurās startēja. 

Vai spēs sastrādāties?
Pēc vēlēšanām vienmēr lielākā 

interese ir, vai esošie pašvaldī-
bu vadītāji arī turpmāk saglabās 
savu amatu, jo īpaši pašvaldībās, 
kur domē iekļuvuši septiņu, as-
toņu vai pat deviņu politisko 
spēku pārstāvji, dažos arī ir ie-
vēlēts pa vienam deputātam no 
katra saraksta, kas bija pieteikts 
vēlēšanām. Piemēram, Jēkabpilī 
turpmākajos četros gados būs 
jāsastrādājas deviņiem politis-
kajiem spēkiem, astoņu partiju 
pārstāvji pārstāvēti Talsu, Aglo-
nas, Saldus un Burtnieku novadā, 
septiņi – Limbažu, Madonas, Ro-
pažu novadā. 
Liela rotācija domes priekšsē-

dētāju – "ilgdzīvotāju" vidū gan 
nav novērojama, un nospiedošs 

vairums no viņiem savās pašval-
dībās ir līderi balsotāju likto plusu 
ziņā. 
Joprojām savu krēslu saglabāju-

ši Ventspils mērs Aivars Lembergs, 
Jelgavas saimnieks Andris Rāviņš 
un citi, ļoti daudzi priekšsēži ama-
tu ieņem jau trešo sasaukumu 
pēc kārtas. Interesanta situācija 
izveidojusies Liepājā, kur U. Sesks 
(1997) gan kļuvis par mēru, bet 
saskaņā ar viņa pārstāvētās Lie-
pājas partijas un Latvijas Reģionu 
apvienības (LRA) noslēgto koalīci-
jas līgumu savu krēslu saglabās 
vien līdz nākamā gada rudenim. 
Vēl viens pamanāms notikums 

"ilgstošo"mēru vidū ir Jēkabpils 
vadītāja Leonīda Salceviča (1997) 
gāšana – lielākā daļa deputātu, 
kas domē iekļuva no deviņiem 
politiskajiem spēkiem, spēja vie-
noties par citu priekšsēža kandi-
datūru un par to arī nobalsoja. 
Turpmākos četrus gadus Jēkabpili 
vadīs Raivis Ragainis no Latvijas 
Zaļās partijas.
Kā allaž viskarstākie notiku-

mi risinājās galvaspilsētā, kur 
pirmsvēlēšanu laikā ar saukļiem 
"Gāžam Nilu!" uz varas pārņemša-
nu pašvaldībā pretendēja vairā-
kas partijas. Tomēr arī Rīgas mē-
ram Nilam Ušakovam pēc deviņu 
stundu garām diskusijām pirmajā 
domes sēdē izdevās saglabāt 
savu vietu.    

Politiskajai konkurencei ir 
nozīme
Domnīcas "Providus" pētnieču 

Ivetas Kažokas un Līgas Stafeckas 
veiktajā pētījumā "Varas līdzsvars 
un kontrole Latvijas pašvaldībās" 
lasāms, ka politiskā konkuren-
ce pašvaldībās ir neliela, turklāt 
pēdējos gados tā samazinās, un 
vēlētāju izvēle balsot par perso-
nībām ir noturīga neatkarīgi no 
to politiskās piederības maiņas 
vai citiem apstākļiem. Šo apgal-
vojumu apstiprina fakts, ka gan 
pēc 2013. gada, gan nule kā noti-
kušajām vēlēšanām vara nomai-
nījusies labi ja trešdaļā no 119 
vietvarām. 
Pētījumā secināts, ka politis-

kajai konkurencei gan ir zināma 
ietekme uz pašvaldības pārval-
dības kvalitāti. "Politikas zinātnē 
tiek uzskatīts, ka politiskai kon-
kurencei ir ļoti nozīmīga loma, lai 
lēmumu pieņemšana būtu mak-
simāli efektīva. Politiķiem savā 
darbā jāizjūt zināma nedrošība 
amata zaudēšanas riska dēļ. Pat 
ja šāda nedrošība ir neliela, tā 
uzlabo darba kvalitāti, attīsta la-
bākas spējas sadzirdēt un reaģēt 
uz sabiedrības vajadzībām un 
kopumā veicina lielāku sabiedrī-
bas līdzdalību," uzsver domnīcas 
politoloģes.   
Ekspertu viedokļi par to, vai 

Latvijā būtu nepieciešams ieviest 
jaunu regulējumu, kas liegtu paš-
valdības vadītājam strādāt amatā 
ilgāk par noteiktu skaitu sasau-
kumu, nav viennozīmīgs. No vie-
nas puses, daļa "aizsēdējušos" 
ir "profesionalizējušies", manāmi 
augusi pašvaldības kapacitāte. 
Un ir arī pretēji piemēri, kad vē-
rojama stagnācija. Fizikas un eko-
nomikas doktors Māris Pūķis uz-
skata, ka trešdaļa jaunpienācēju 
pašvaldību domēs nav maz, tas 
atbilst normālam pārstāvniecības 
demokrātijas vērtējumam  – no-
tiek pakāpeniska līderu nomaiņa.
Tāpat vēlētājus vienmēr intere-

sē, vai pēc vēlēšanām izveidosies 
"pozīcija" un "opozīcija", kas pa-
kutinātu nervus valdošo partiju 
pārstāvjiem. Tiesa gan, domnīcas 
"Providus" politoloģu veiktais pē-
tījums rāda, ka vairākumā Lat-
vijas lielo pašvaldību opozīcijas 
līdz šim vai nu nav bijis vispār, vai 
arī tā bijusi ļoti vāja. Nereti biju-
ši gadījumi, kad valdošā partija, 
lai panāktu citas atbalstu, izman-
to amatu vai ietekmes dalīšanu, 
pielietoti arī citi paņēmieni.
Jaunās domes, izņemot Ķekavas 

novadu, nu ir ievēlētas, tāpat kā 
pašvaldību vadītāji. Atliek vien 
gaidīt, cik no pirmsvēlēšanu kar-
stumā solītā katrā pilsētā un no-
vadā tiks paveikts.

Indra Cehanoviča   

Pašvaldību vēlēšanas Latvijā šo-
gad aizritējušas savdabīgā gaisot-
nē. Kāpēc tā? Pirmkārt, dažādas 
sabiedrības grupas pirmsvēlēša-
nu cīņas karstumu uztvērušas ci-
tādi – tie, kas ir sociālajos tīklos, 
pieredzējuši nebijušu politisko 
kampaņu spiedienu. Tāpat cīņa 
par Rīgu izskanējusi ļoti intensīvi. 
Tas arī rada pirmo "savdabību" – 
fakts, ka sociālajos tīklos virmo 
kaislības, nenozīmē, ka šie rezul-
tāti nonāk līdz vēlēšanu urnām. 
Kopumā vēlēšanu aktivitāte Lat-
vijā ir mērena – tā teikt, bez īpa-
šiem pārsteigumiem. Tie, kuri nav 
sociālajos tīklos, kā arī atrodas 
ārpus "karstās Rīgas", domājams, 
arī priekšvēlēšanu laikā nav saju-
tuši kādas būtiskas atšķirības no 
citām reizēm. 
Tomēr ir būtiski apzināties vie-

nu lietu nākotnei – nopietni dis-
kutējams jautājums  ir par uzrau-
gošiem pasākumiem kampaņām 
sociālajos tīklos, kuros iesaistās 
aizvien vairāk cilvēku, arī Latvijā, 
un tas nozīmē, ka no politikas so-
ciālajos tīklos neizvairīsimies arī 
turpmāk. Šajās vēlēšanās partijas 
jau sajuta brīvības garšu sociāla-
jās vietnēs, tālāk šo nišu tās iz-

No karsta līdz mērenam
MĀRTIŅŠ DAUGULIS, Rīgas 

Stradiņa universitātes Politikas 
un politikas komunikācijas 

programmas vadītājs, pētnieks

mantos vēl vairāk. 
Savdabīgas vēlēšanas ir arī 

no tā sauktā pirmsvēlēšanu ap-
tauju socioloģijas un rezultātu 
sakritības viedokļa. Būtiskākā 
nesakritība – nespēja pirms tam 
prognozēt Jutas Strīķes pārstā-
vētā spēka panākumus Rīgā. At-
kāpjoties no diskusijas, kāpēc 
tā, – J. Strīķes ienākšana pašval-
dībā ir signāls par to, ka politis-
kajiem spēkiem, kas nāca ar šo 
pretkorupcijas ideju, tā ir tikpat 
aktuāla arī šodien kā divtūksto-
šo gadu sākumā. Būtībā šis ga-
dījums apstiprina, ka pašvaldību 
deputātu kandidāti, formulējot 
pēc iespējas šaurāku uzdevumu 
konkrētas problēmas risināšanai, 
var sasniegt labus rezultātus. Uz-
skatu sistēmu, kurā īsti nav vietas 
tikai šova elementam, Latvijas ie-

dzīvotāju vidū pierāda arī akcijas 
"Kam pieder valsts?" neveiksme 
Latvijas mērogā. 
Par vēlētāju aktivitāti un ideju 

ieviest obligāto mehānismu vēlē-
šanās – pasaules prakse pierāda, 
ka šāda sistēma principiāli neko 
nemaina. Tie, kuri neiet vēlēt, 
nomaksā simbolisku sodu, un ko-
pējos rezultātos nekas nemainās. 
Saprotama ir vilkme pēc kāda 
likuma, kas liktu visiem rīkoties, 
un tāpēc kļūs labāk. Dekonstruē-
jot šo domu – jo vairāk kaut ko 
regulējam ar likumu, jo mazāk 
vietas paliek pašu domāšanai, 
racionalitātei un morālei. Tas ir 
būtiski atšķirīgais starp Vakarei-
ropu un postpadomju valstīm. 
Mēs pārregulējam jomas, jo gri-
bam atrunāt visu līdz sīkumam, 
kamēr otrs ceļš ir uzticība savam 
pilsonim, tam, ka arī viņš ir spē-
jīgs domāt. 
Likumam jānosaka rezultāts, ne 

metode. Regulēt vēlēšanu apmek-
lējumu ar likumu manā skatījumā 
būtu galējā necieņa pilsoņu prāta 
spējām. Domāt un rosināt pieda-
līties ir viena lieta, bet sodīšana 
par izvēles izdarīšanu (arī nebal-
sot ir izvēle) ir mēreni absurda, jo 
izslēdz domāšanu visiem procesa 
dalībniekiem. Labāk būt saprāta 
nekā burta kalpam.

Sagatavoja Edīte Bēvalde.
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“”Saskaņai” jāuzvar pašvaldī-
bu vēlēšanās, lai pēc 2018. gada 
Saeimas vēlēšanām nonāktu pie 
varas Latvijā,” – pērn pavasarī 
partijas kongresā paziņoja poli-
tiskā spēka līderis Nils Ušakovs, 
norādot, ka vara jāpārņem ta-
jās pašvaldībās, kur vēl tās nav, 
– Daugavpilī, Jūrmalā, Liepājā, 
savukārt citur jānostiprina savas 
pozīcijas.

Varas pārņemšanai šajās pil-
sētās “Saskaņa” deleģēja trīs sa-
vus Saeimas deputātus. Andrejs 
Elksniņš iesaistījās cīņā par mēra 
krēslu Daugavpilī, Valērijs Agešins 
devās karagājienā uz dzimto Lie-
pāju, bet  Ņikita Ņikiforovs kā sa-
raksta līderis kandidēja Jūrmalā. 

Rezultātā Jūrmalas domē “Sa-
skaņa” izveidoja koalīciju kopā ar 
Zaļo un zemnieku savienību, Dau-
gavpilī ar “Mūsu partiju”, bet Lie-
pājā tā strādās opozīcijā. Lai gan 
pirms vēlēšanām V. Agešina ambī-
cijas bija lielas un viņš tās nemaz 
neslēpa. Esot izveidota spēcīgākā 

Pēdējais no neieņemtajiem bastioniem

“Saskaņas” līderis Liepājā 
Valērijs Agešins pilsētas 
mēra krēslā pasēdēja vien 
dažas minūtes – dienā, kad 
izlozēja partiju kandidātu 
sarakstu secību vēlēšanās. 
Foto - Egons Zīverts

Ar politiskā spēkā “Mūsu 
partija” atbalstu partija 
“Saskaņa” nākusi pie 
varas Daugavpilī, no amata 
gāžot iepriekšējo mēru 
Jāni Lāčplēsi no Latgales 
partijas. Šāds scenārijs 
“Saskaņai” bija iecerēts 
arī Liepājā, tomēr vēju 
pilsētas ilggadējā mēra Ulda 
Seska cietoksni tai ieņemt 
neizdevās.

komanda visā “Saskaņas” vēstu-
res laikā Liepājā – “gaiši cilvēki ar 
nevainojamu reputāciju”. “Pirmā 
vieta – 51 procents!” – aprīlī, pre-
zentējot savu komandu Liepājā, 
par “Saskaņas” uzvaru pašapzinī-
gi pasteidzās paziņot nu jau biju-
šais parlamentārietis. 

Iespējams, šādu pārliecību 
V. Agešinam deva sagatavotā 
priekšvēlēšanas kampaņa, kas 
daudzu liepājnieku vērtējumā bija 
pārāk uzbāzīga, pat agresīva. For-
māli partijas aktivitātes izpaudās 
ar daudzviet pilsētā izvietotām 

aģitācijas teltīm un aģitatoru gru-
pām, kas īstenoja daudzās pasau-
les valstīs praktizēto paņēmienu 
“no durvīm uz durvīm”, apmek-
lējot un uzrunājot vēlētājus viņu 
mājokļos. Tomēr neoficiāli “Sa-
skaņas” pēdas bija saskatāmas  
arī vērienīgajā melnajā kampaņā, 
kas bija vērsta gan pret iepriek-
šējo partijas biedru un Liepājas 
mēra vietnieku Juriju Hadaroviču, 
gan arī Uldi Sesku. 

Liepājas partija vēlēšanās 
zaudēja vienu deputāta krēslu, 
kuru tai atņēma “Saskaņa”, līdz-

šinējo trīs mandātu vietā iegūstot 
četrus. U. Sesks uzskata, ka lielā 
mērā  pie tā vainojama tieši no-
melnošanas kampaņa, kāda līdz 
šim Liepājā nebija piedzīvota. Drīz 
pēc vēlēšanām Liepājas partija 
paziņoja, ka šī iemesla dēļ tās 
biedri nav gatavi kompromisiem 
ar V. Agešina vadīto “Saskaņu”. 

Politikas vērotāji gan spriež, 
ka, ņemot vērā visas priekšvēlē-
šanu aktivitātes, kas, visticamāk, 
prasīja arī ievērojamus finanšu tē-
riņus, “Saskaņas” rezultāts Liepājā 
vērtējams kā pieticīgs. Pats V. Age-

šins gan saka, ka tas ir cienījams. 
“Saskaņa” bija pārliecināta, ka tai 
izdosies nonākt pie varas Liepājā, 
pateicoties sadarbībai ar Latvi-
jas Reģionu apvienību, tomēr LRA 
deva priekšroku Liepājas partijai.

Tikmēr Daugavpilī domes va-
dītāja amatā ievēlēts A. Elksniņš, 
līdz ar to šis politiskais spēks 
nonācis pie abu Latvijas lielāko 
pilsētu vadības grožiem. “”Saska-
ņa” Daugavpilī ļoti nopietni sāka 
gatavoties vēlēšanām jau pusotru 
gadu pirms tām. Nevis tiešā veidā, 
bet gan caur citām rokām iegādā-
joties Daugavpilī ietekmīgus me-
dijus – laikrakstu “Naš gorod” un 
portālu “Gorod.lv”.  Propaganda, 
es pat teiktu, bija diezgan agresī-
va. Reizēm tā bija pārāk nesmuka 
– kā sitiens zem jostasvietas, taču 
tas nospēlēja,” vērtē Daugavpils 
Universitātes prodekāns Dmitrijs 
Oļehnovičs. 

Kampaņas Daugavpilī un Lie-
pājā bijušas ļoti līdzīgas. Vienīgā 
atšķirība – Liepājā “Saskaņa” stās-
tījusi vēlētājiem arī par saviem 
piedāvājumiem, savukārt Dau-
gavpilī minētais politiskais spēks 
tikai naski kritizējis konkurentus 
– nu jau gāzto Lāčplēsi un partijas 
“Latvijas Krievu savienība” līderi 
Juriju Zaicevu. 

“Manuprāt, pilsētai šī situācija 
nav visai labvēlīga, jo līdzekļi ie-
guldīti ļoti nopietni, un ir skaidrs, 
ka kaut kādā veidā tie būs jāat-
gūst,” bažīgi par Daugavpils nā-
kotni izsakās D. Oļehnovičs.

Ilze Ozoliņa

Pašvaldību vēlēšanas 
Latvijā. 2017. gads

Sagatavoja Linda Kilevica.

KRuStPILS nOvadS 

tēvi un dēli
Otrajā balsošanas kārtā 
Kārlis Pabērzs juniors pretē-
ji iepriekš LZS nolemtajam 
nobalsoja par savu tēvu, un 
tā Kārlis Pabērzs seniors no 
“vienotības” atkārtoti kļuvis 
par domes priekšsēdētāju. 

LudZaS nOvadS 

Ceļu jaunajiem
Kandidēja trīs vidusskolēni: 
Kristiāna Kopeika un Linda 
Mičule (11. klase) no Latvijas 
Reģionu apvienības un Kris-
taps Savickis (12. klase) no 
Zaļo un zemnieku savienības. 
neviens netika ievēlēts. 

OZOLnIEKu nOvadS

Sportiskā solī
no Latvijas Reģionu apvienības 
saraksta domē ievēlēts hokejists Mi-
ķelis Rēdlihs. viņš strādās Izglītības, 
kultūras un veselīga dzīvesveida 
veicināšanas komitejā.

vIļānu nOvadS

Jaunības entuziasms
Strādā Latvijā visjaunā-
kais deputāts Rūdolfs 
Beitāns (1995), kuram 
3. jūnijā bija 22 gadi. 
SIa “Lataudio” skatuves 
tehniskais menedžeris, 
ievēlēts no Latvijas 
Reģionu apvienības un 
Latgales partijas apvie-
notā saraksta. 

LīgatnES nOvadS 

vecums nav šķērslis
Ievēlēta Latvijā visvecākā deputāte 
– 1936. gadā dzimusī Baiba Pelse 
(“Mēs Līgatnei”), kurai vēlēšanu dienā 
bija 81 gads. Saņēmusi 92 plusus, 7 
svītrojumus, kopā – 236 balsis. 

taLSu nOvadS 

arvien cītīgāk 
Līderis vēlēšanu aktivitātes 
kāpumā. nobalsojuši par 
2,3 tūkstošiem vairāk 
cilvēku nekā 2013. gada 
pašvaldību vēlēšanās, 
tomēr tie tik un tā bija tikai 
44,10 % balsstiesīgo.

ĒRgļu nOvadS 

dzīvosim zaļi
domē ievēlēts dabas 
pētnieks un tv raidīju-
mu vadītājs Māris Olte 
no vēlētāju apvienības 
“Kopā ir spēks”. viņš 
neredzot apdraudējumu 
darbam televīzijā, jo 
pašvaldībā nav pārstā-
vētas lielās partijas. 

nauKšĒnu nOvadS 

noturīgi dzestrs
Jau trešo reizi pašvaldību vēlēšanās uzvarējusi vēlētāju apvienība 
“Sarma”, kuras priekšgalā ir ilggadējais domes priekšsēdētājs 
Jānis Zuments. Iegūts vienas balss pārsvars (5:4) pār sarakstu ar 
apvienībām tipisku nosaukumu “naukšēnu novadam”.

RugāJu nOvadS 

Godīgi neizsvītroja 
deputāts Kārlis Brūveris ir vienīgais, kuru neviens 
vēlētājs neizsvītroja vēlēšanu zīmē. domē iekļuva no 
paša izveidotā saraksta “Par godīgu Rugāju novadu”.

vECuMnIEKu nOvadS 

Maināmies vietām
Par domes priekšsēdētāju kļuvis 
bijušais izpilddirektors guntis 
Kalniņš. Izpilddirektora amatu 
nu ieņem iepriekšējā domes 
priekšsēdētāja aiga Saldābola.

RundāLES nOvadS

izvēles nav
Startēja tikai viens saraksts 
“Cilvēkiem un zemei” ar 
vismazāko kandidātu skaitu 
– 11, saņemot 99,66 % 
balsu. viszemākā vēlētāju 
aktivitāte – 33,21 %. 

RuCavaS nOvadS

nesēžam malā
vislielākā vēlētāju aktivitā-
te valstī. Pie urnām devās 
61,04 % balsstiesīgo jeb 
893 no 1471 vēlētājiem.

BaLtInavaS nOvadS

Mazs ir skaists
vismazākais reģistrētais 
vēlētāju skaits Latvijā 
– 962. novadā ir tikai 
1145 iedzīvotāji, kuru 
intereses domē pārstāv 
deviņi deputāti. 

vEntSPILS 

Pildīt aizliegts 
Pašvaldības vadītāja amatā 
atkal ir ievēlēts aivars 
Lembergs, kuram piemērots 
drošības līdzeklis – aizlie-
gums pildīt ventspils pilsētas 
domes priekšsēdētāja 
pienākumus. 

ĶEKavaS nOvadS 

Mēģinām vēlreiz
22. jūlijā notiks atkārtota 
balsošana 785. vēlēšanu 
iecirknī, kur vienā no 
vēlēšanu kastēm bija par 
sešām derīgām aploks-
nēm vairāk nekā parakstu 
vēlētāju sarakstā.

Ar politiskā spēka "Mūsu 
partija" atbalstu partija 
"Saskaņa" nākusi pie varas 
Daugavpilī, no amata gāžot 
iepriekšējo mēru Jāni Lāčplēsi 
no Latgales partijas. Šāds 
scenārijs "Saskaņai" bija 
iecerēts arī Liepājā, tomēr 
vēju pilsētas ilggadējā mēra 
Ulda Seska cietoksni tai 
ieņemt neizdevās.  

""Saskaņai" jāuzvar pašvaldību 
vēlēšanās, lai pēc 2018. gada Sa-
eimas vēlēšanām nonāktu pie va-
ras Latvijā," – pērn pavasarī par-
tijas kongresā paziņoja politiskā 
spēka līderis Nils Ušakovs, norā-
dot, ka vara jāpārņem tajās paš-
valdībās, kur vēl tās nav, – Dau-
gavpilī, Jūrmalā, Liepājā, savukārt 
citur jānostiprina savas pozīcijas.
Varas pārņemšanai šajās pil-

sētās "Saskaņa" deleģēja trīs sa-
vus Saeimas deputātus. Andrejs 
Elksniņš iesaistījās cīņā par mēra 
krēslu Daugavpilī, Valērijs Age-
šins devās karagājienā uz dzimto 
Liepāju, bet  Ņikita Ņikiforovs kā 
saraksta līderis kandidēja Jūrma-
lā. 
Rezultātā Jūrmalas domē "Sa-

skaņa" izveidoja koalīciju kopā 
ar Zaļo un Zemnieku savienību, 
Daugavpilī ar "Mūsu partiju", bet 

Pēdējais no neieņemtajiem bastioniem

"Saskaņas" līderis Liepājā Valērijs Agešins pilsētas mēra krēslā 
pasēdēja vien dažas minūtes – dienā, kad izlozēja partiju kandi-
dātu sarakstu secību vēlēšanās.

Foto - Egons Zīverts 

Liepājā tā strādās opozīcijā. Lai 
gan pirms vēlēšanām V. Agešina 
ambīcijas bija lielas un viņš tās 
nemaz neslēpa. Esot izveidota 
spēcīgākā komanda visā "Saska-
ņas" vēstures laikā Liepājā – "gaiši 
cilvēki ar nevainojamu reputāci-
ju". "Pirmā vieta – 51 procents!" – 
aprīlī, prezentējot savu komandu 
Liepājā, par "Saskaņas" uzvaru 
pašapzinīgi pasteidzās paziņot 
nu jau bijušais parlamentārietis. 

Iespējams, šādu pārliecību 
V. Agešinam deva sagatavotā 
priekšvēlēšanas kampaņa, kas 
daudzu liepājnieku vērtējumā 
bija pārāk uzbāzīga, pat agresī-
va. Formāli partijas aktivitātes 
izpaudās ar daudzviet pilsētā 
izvietotām aģitācijas teltīm un 
aģitatoru grupām, kas īstenoja 
daudzās pasaules valstīs prak-
tizēto paņēmienu "no durvīm uz 
durvīm", apmeklējot un uzrunā-

jot vēlētājus viņu mājokļos. To-
mēr neoficiāli "Saskaņas" pēdas 
bija saskatāmas  arī vērienīgajā 
melnajā kampaņā, kas bija vēr-
sta gan pret iepriekšējo partijas 
biedru un Liepājas mēra vietnie-
ku Juriju Hadaroviču, gan arī Uldi 
Sesku. 
Liepājas partija vēlēšanās zau-

dēja vienu deputāta krēslu, kuru 
tai atņēma "Saskaņa", līdzšinē-
jo trīs mandātu vietā iegūstot 
četrus. U. Sesks uzskata, ka lie-
lā mērā  pie tā vainojama tieši 
nomelnošanas kampaņa, kāda 
līdz šim Liepājā nebija piedzīvo-
ta. Drīz pēc vēlēšanām Liepājas 
partija paziņoja, ka šī iemesla 
dēļ tās biedri nav gatavi kom-
promisiem ar V. Agešina vadīto 
"Saskaņu". 
Politikas vērotāji gan spriež, ka, 

ņemot vērā visas priekšvēlēšanu 
aktivitātes, kas, visticamāk, pra-
sīja arī ievērojamus finanšu tēri-
ņus, "Saskaņas" rezultāts Liepājā 
vērtējams kā pieticīgs. Pats V. 
Agešins gan saka, ka tas ir cienī-
jams. "Saskaņa" bija pārliecināta, 
ka tai izdosies nonākt pie varas 
Liepājā, pateicoties sadarbībai 
ar Latvijas Reģionu apvienību, 
tomēr LRA deva priekšroku Lie-
pājas partijai.
Tikmēr Daugavpilī domes vadī-

tāja amatā ievēlēts A. Elksniņš, 
līdz ar to šis politiskais spēks 
nonācis pie abu Latvijas lielāko 
pilsētu vadības grožiem. ""Saska-
ņa" Daugavpilī ļoti nopietni sāka 
gatavoties vēlēšanām jau pusot-
ru gadu pirms tām. Nevis tiešā 
veidā, bet gan caur citām rokām 
iegādājoties Daugavpilī ietek-
mīgus medijus – laikrakstu "Naš 
gorod" un portālu "Gorod.lv".  
Propaganda, es pat teiktu, bija 
diezgan agresīva. Reizēm tā bija 
pārāk nesmuka – kā sitiens zem 
jostasvietas, taču tas nospēlēja," 
vērtē Daugavpils Universitātes 
prodekāns Dmitrijs Oļehnovičs. 
Kampaņas Daugavpilī un Lie-

pājā bijušas ļoti līdzīgas. Vienī-
gā atšķirība – Liepājā "Saskaņa" 
stāstījusi vēlētājiem arī par sa-
viem piedāvājumiem, savukārt 
Daugavpilī minētais politiskais 
spēks tikai naski kritizējis konku-
rentus – nu jau gāzto Lāčplēsi un 
partijas "Latvijas Krievu savienī-
ba" līderi Juriju Zaicevu. 
"Manuprāt, pilsētai šī situācija 

nav visai labvēlīga, jo līdzekļi ie-
guldīti ļoti nopietni, un ir skaidrs, 
ka kaut kādā veidā tie būs jāat-
gūst," bažīgi par Daugavpils nā-
kotni izsakās D. Oļehnovičs. 

Ilze Ozoliņa 
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Foto – Roberts Prauliņš

“Pārmaiņas vajadzīgas, lai dabūtu uzrāvienu!”

Alsunga ir viens no mazāka-
jiem novadiem Latvijā, taču 
cīņa par vietām domē tur al-
laž bijusi saasināta. Arī šoreiz 
uz deviņām vietām kandidēja 
cilvēki no četriem sarakstiem. 
No D. Kalniņas izveidotās ap-
vienības "Par Alsungas novada 

izaugsmi" saraksta par depu-
tātēm tika ievēlētas D. Kalniņa, 
vietējā muzeja vadītāja Inga 
Bredovska un NVA Kuldīgas no-
daļas darbiniece Zaiga Vanaga.
D. Kalniņa ir Latvijas Univer-

sitātes lektore, pedagoģijas 
doktore. Dzimusi 1978. gadā, 

Par Alsungas novada domes priekšsēdētāju kļuvusi pedagoģijas 
doktore Daiga Kalniņa.

audzina trīs bērnus – vecākajai 
meitai ir 15 gadu, dēlam četri, 
mazajai meitiņai gadiņš. Cilvēki 
par D. Kalniņu, Alsungas vidus-
skolas 1996. gada absolventi, 
vairāk uzzināja pirms gada, 
pateicoties viņas rosībai, izvei-
dojot atrakciju parku "Mežvidu 
labirints", iesaistoties novada 
sabiedriskajā dzīvē, vadot tā 
attīstības biedrību, organizējot 
konkursu "Suiti turas!". Taču jau 
pirms trim gadiem, kad tika 
veidots partijas "No sirds Lat-
vijai" (NSL) saraksts Kurzemes 
apgabalā, D. Kalniņa tajā bija 
ar augsto otro kārtas numuru. 
Iegūstot 799 plusus un  357 mī-
nusus, palika Kurzemē trešā un 
parlamentā neiekļuva, bet līdz 
ievēlēšanai domē bija deputā-
ta Aivara Meijas palīdze. 
Kāpēc tieši NSL? "Jo viņi vēl ne-

bija sevi degradējuši, tas bija 
jauns spēks, un atbalstu viņu 
vērtības – par godīgumu, atbildī-

gumu, likumību," saka D. Kalniņa.
Nu viņa jau uzrakstījusi atlūgu-

mu Saeimā, bet LU vēl paturē-
šot kādu lekciju sestdienās, lai 
nezūd kontakts ar jauniešiem. 
Mazākie bērni iešot bērnudār-
zā Alsungā, vecākā meita esot 
iestājusies Rīgas 1. ģimnāzijā un 
būs galvaspilsētā kopā ar tēvu.
Ko šajās pašvaldību vēlēša-

nās solīja apvienība un tās va-
dītāja, ka izdevās iegūt tikpat 
vietu, cik līdzšinējā priekšsēdē-
tāja Aivara Sokolovska vadīta-
jam Latvijas Zemnieku savienī-
bas sarakstam?  
Janvāra beigās D. Kalniņa sa-

darbībā ar pašvaldību Alsungas 
muzejā bija sarīkojusi diskusiju 
par darba iespējām novadā. 
Pirms vēlēšanām D. Kalniņa 
solīja katram alsundzniekam 
parādīt ļoti personisku, ieinte-
resētu attieksmi, uzrunāt tad, 
kad redz, ka ir grūtības, in-
formēt, kur vērsties, ko darīt. 

"Vadīt domi? Jā, esmu tam nobriedusi," – tā pirms vēlēšanām 
intervijā reģionālajam laikrakstam "Kurzemnieks" sacīja Daiga 
Kalniņa.  Nu viņa – pa pusei rīdziniece, pa pusei alsundzniece – 
ar četrām balsīm "pret" un piecām "par" ievēlēta par Alsungas 
novada domes priekšsēdētāju.

Solīja atbalstīt jaunās ģimenes 
un uzsvēra, ka pienācīgi netiek 
izmantots suitu kultūrtelpas zī-
mols. 
"Lai mūsu apvienība varētu 

pildīt vēlētājiem solīto, svarīgs 
priekšnosacījums ir vadīt do-
mes darbu. Tāpēc arī koalīcija 
tika veidota ar apvienību "Sui-
tu zeme", kuras pārstāvji pie-
krita kopīgam darbam ar mani 
kā domes priekšsēdētāju," 
saka D. Kalniņa. "Suitu zemes" 
vadītājs Grigorijs Rozentāls, šos 
četrus gadus būdams opozīcijā 
A. Sokolovskim, kritizēja viņa 
vadīto domi par gausu nova-
da attīstību. Tieši G. Rozentā-
la laikā suitu novads iekļuva 
UNESCO nemateriālās kultūras 
mantojuma sarakstā. "Ja cil-
vēks vienā vietā ir ilgstoši, viņš 
zaudē spēju lietas redzēt no 
malas. Un pārmaiņas ir vaja-
dzīgas, lai dabūtu uzrāvienu! 
Protams, nevaram uztaisīt re-
volūciju, jo daudz kas atkarīgs 
no valsts politikas, bet man ne-
kad nav paticis cepties virtuvē 
pie kafijas tases vai čīkstēt. 
Man vienmēr ir bijusi vēlme 
pašai iesaistīties." 

Daiga Bitiniece

Bez pārsteigumiem noslēgušās vietējās varas vēlēšanas 
Salacgrīvas novadā. Jau trešo sasaukumu vairākumu pie domes 
galda ieguvis līdzšinējā pašvaldības vadītāja Dagņa Strauberga 
saraksts. 

Vien 2001. gadā, kad viņš kā 
galvenais arhitekts startēja vē-
lēšanās pirmoreiz un viņu izrau-
dzījās par domes priekšsēdē-
tāju (toreiz Salacgrīvas pilsētā), 
D. Strauberga sarakstam bija 
četras vietas un darbībai vaja-
dzēja rast kompromisu vēl ar 
trīs sarakstu deputātiem. Pēc šā 
gada vēlēšanām no D. Strauber-
ga listes pie domes galda sēdēs 
11 deputāti. Pats saraksta līde-
ris saņēma lielāko vēlētāju uzti-
cības mandātu – visvairāk balsu. 
To, ka tā būs, varēja noprast jau 
vēlēšanu dienā, kad aptaujāju 
cilvēkus pie iecirkņiem novadā. 
No apmēram 20 uzrunātajiem 
vien divi iebilda pret līdzšinējo 
vadību. Pārējie runāja par pa-
darītiem darbiem, pārbaudītām 
vērtībām. Pašu D. Straubergu 
viņi raksturoja kā radošu, cilvē-
kiem pieejamu vadītāju. Nekāds 
pārsteigums nebija arī tas, ka 
viņu par domes priekšsēdētā-
ju ievēlēja gana vienprātīgi – ar 
12 balsīm "par" un vienu "pret" 
(sēdē nepiedalījās divi depu-
tāti). Tātad nule sācies viņa 
17. darba gads šajā amatā.

Pirms vēlēšanām raisījās dis-
kusijas, vai pašvaldības politi-
kas "dinozauriem" (tobrīd vai-
rāk nekā 20 gadu pašvaldības 
vadītāja amatā Latvijā bija 16 
cilvēki) nevajadzētu noteikt 
termiņa ierobežojumu. Portālā 
manabalss.lv sākta arī parak-
stu vākšana, lai aicinātu mainīt 
likumu "Par pašvaldībām", no-
sakot, ka pie konkrētas pašval-
dības stūres var būt ne vairāk 
kā divus sasaukumus – 8 gadus. 
Patlaban parakstījušies nepilni 
2000, vēl vajadzīgi savi 8000 ie-
rosinājuma atbalstītāju. 
Reģionālā laikraksta "Ausek-

lis" redakcijā pirmsvēlēšanu 
diskusijās ar trim Salacgrī-
vas novada sarakstu līderiem 
tika skarts arī šis jautājums.  
acionālās apvienības "Visu 
Latvijai!"–"Tēvzemei un Brī-
vībai"/LNNK (NA) un Zaļo un 
zemnieku savienības saraksta 
pārstāvji Rimants Lūsis un Jānis 
Lipsbergs atbildēja izvairīgi, sa-
kot, ka viss atkarīgs no tā, kāds 
cilvēks vada pašvaldību. Jauns 
cilvēks varētu nākt ar jaunām 
idejām, savukārt pieredzējis 

vadītājs dod drošības sajū-
tu pašvaldības darbiniekiem. 
Vienīgais, kurš nobalsoja pret 
to, ka līdzšinējais pašvaldības 
vadītājs saglabā amatu, bija 
J. Lipsbergs. Viņaprāt, ierobežo-
jums nepieciešams, lai nebūtu 
aizvainojuma, ka kāds jaunais 
pretendē uz vecā krēslu. To-
mēr priekšsēdētāja vēlēšanās 
arī jaunievēlētie divi deputāti 
no NA saraksta nobalsoja par 
D. Straubergu. "Vienmēr esmu 
cienījis viņu gan kā cilvēku, gan 
kā priekšsēdētāju. Viņam ir ļoti 
liela pieredze pašvaldības va-
dībā," iemeslu tam minēja NA 
pārstāvis Dāvis Melnalksnis. 
Viņaprāt, 20 gadus vadīt paš-
valdību ir par ilgu, Dāvis bal-
sotu par trim sasaukumiem, jo 
pirmajā var tikai iepazīt dar-
bu, nākamajos – pilnveidot, lai 
dotu ceļamaizi pēctecim.
"Cilvēki nez kādēļ pašvaldī-

bas darbu un tās vadību uzska-
ta par spēlīti. Mēs taču neejam 
operāciju veikt pie studējoša 
topošā mediķa, bet gribam 
pieredzējušu ķirurgu!" spriež 
D. Straubergs. Viņaprāt, muļķīgi 
ir pieredzi pārvērst par šķēr-
sli darbam pašvaldībā. Termi-
ņus izdomājot tie, kuri nav pie 
varas, bet noteikti gribētu pie 
tās tikt. "Manuprāt, ir ārkārtīga 

Salacgrīvas domes ilgdzīvotājs

Salacgrīvas novada domes priekšsēdētājs Dagnis Straubergs 
pašvaldības darbu salīdzina ar medicīnu. "Mēs taču gribam 
pieredzējušu ķirurgu!" viņš saka. Foto - Ilga Tiesnese

bezatbildība iet ar saukli "veco 
nost", lai tikai nāktu jaunais, un 
tad būs labāk. Ne zināšanām, 
ne nākotnes redzējumam, ne 
pieredzei nav nozīmes? Nova-
dā taču pamatā risināmi saim-
nieciski jautājumi! Bet vēlētā-
ji Salacgrīvas novadā skaidri 
pateikuši savu izvēli." Salac-
grīvieša prasmes un pieredzi 
novērtējuši arī kolēģi, ievēlot 

par Rīgas Plānošanas reģiona 
vadītāju. Arī pirms katrām Sa-
eimas vēlēšanām viņu cenšo-
ties pierunāt startēt (piekritis 
vienreiz – pirms 15 gadiem, nav 
ievēlēts), bet tam viņš vairs 
nepadodas. "Saeimas deputāti 
ir patālu no zemes, darbs tur 
man nesagādātu gandarījumu," 
uzskata D. Straubergs. 

Regīna Tamane




